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ВСТУП 

 

Актуальність теми роботи. Протягом свого життєвого циклу будь-яка 

сім’я постійно зустрічається з самими різними труднощами, несприятливими 

умовами, проблемами, подружніми зрадами, ревнощами. Кризові явища в 

будь-якій сучасній сім’ї неминучі, однак подолання цих труднощів, ступінь 

сприйняття і вихід з кризових ситуації сторонами конфлікту різний. В 

протіканні конфлікту, як процесу соціальної психології, виділяють чотири 

основні стадії "життя" протиріччя: виникнення суперечності; зародження 

об’єктивної конфліктної ситуації: перехід до конфліктної поведінки  початок 

і вирішення конфлікту. Сімейно-обумовлені, травматизуючі переживання 

численні, особливо важливу роль відіграють чотири види станів: стан 

«глобальної сімейної незадоволеності», «сімейна тривога», сімейно-

обумовлене непосильний нервово-психічне напруження, стан провини. 

Ревнощі – це емоція, що переростає в почуття, основу якого складає 

потреба безмежного володіння людиною – предметом любові. Невіра об’єкту 

ревнощів або сумнів у своїх можливостях, обтяжує відповідними (зазвичай 

помилковими) судженнями. Зазвичай виділяють ревнощі дитячу, професійну, 

національну, спортивну, творчу.  

Знання філософсько-психологічного, соціально-педагогічного 

осмислення феномена сім’ї та результатів емпіричних досліджень сім’ї в 

рамках практичної психології дозволяє фахівцеві формувати найбільш 

доцільні підходи до визначення і вивчення сімей, окремих осіб. Вони 

визначають загальну морально-психологічну спрямованість соціальної 

роботи з сім’єю, стиль ефективного з нею спілкування і професійної 

діяльності фахівця, особливо в емоційно-загострених ситуаціях. 

В даному дослідженні ми спробуємо привести докладні відомості про 

сутність шлюбу і сім’ї, основних її функціях (репродуктивної, господарсько-

економічної, комунікативної, виховної, психотерапевтичної, сексуально-
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еротичної, первинного соціального контролю), особливості, структуру, 

динаміку сучасної сім’ї. Особлива увага приділяється культурі і психології 

подружніх, сімейних і інтимних відносин; психологічного клімату, 

профілактики подружніх конфліктів, правовому регулюванні сімейних 

відносин. 

Нами буде зроблена спроба довести зміст основних психологічних 

теорій сім’ї, сформувати фундаментальні психологічні уявлення про сім’ю; 

виробленню позитивних установок на сім’ю і шлюбних відносин, сприяти 

формуванню морального ставлення до інституту сім’ї як однієї з вищих 

людських цінностей; навчити студентів елементам практичної психології 

(методикам дослідження сімейних відносин, тактиці і техніці сімейного 

спілкування і поведінкової адаптації подружжя, способам вирішення 

конфліктних ситуацій в сім’ї та ін.), а також вмінню формулювати завдання 

психолого-педагогічної допомоги сім’ї та залучати до її вирішення 

профільних фахівців і / або установи. 

Незважаючи на те, що існує багато кількість робіт, які присвячені 

вивченню сімейних стосунків, відносин між подружжям, вивченню 

механізмів переживання подружжям бар’єрів у відносинах, нами не було 

виявлено комплексн6ого аналізу особливостей психологічної корекції 

(терапії) переживання подружньої зради чоловіками та жінками в залежності 

від емоційного стану та соціального статусу. Саме  це й зумовило вибір 

напряму нашого дослідження та робить обрану нами тему досить 

актуальною. 

Мета роботи – теоретично дослідити та обгрунтувати особливості 

проведення психологічної корекції та терапії переживання подружньої зради 

чоловіками та жінками в залежності від емоційного стану та соціального 

статусу. 

Завдання дослідження: 
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1) Розглянути особливості психології сім’ї: основні поняття та 

актуальні соціально-психологічні питання сім’ї; виділити аспекти 

становлення подружніх відносин: етапи життєвого циклу сім’ї; 

2) Визначити соціально-психологічні систематизуючи ознаки в 

класифікації сімей; описати психологічні сторони подружньої зради: 

причини, готовність, гендерні відмінності; 

3) Розкрити засади сексуальної зради як фактору дестабілізації 

вівідносин; розглянути ставлення до зради у сучасної молоді, та дослідити 

уявлення про подружню зраду серед шлюбних партнерів: крос-культурний 

аналіз представлений у спеціальній та методичній літературі; 

4) Провести діагностику відношення до подружньої зради 

чоловіками та жінками в залежності від емоційного стану та соціального 

статусу; описати зраду як ненормативну сімейну кризу та совладання 

партнерів з ситуацією зради в романтичних стосунках; 

5) Розкрити психологічне консультування та супровід сімей, які 

переживають подружню зраду; описати сімейну самосвідомість жінок і 

чоловіків; визначити психологічні особливості подружньої кризи в пізньому 

шлюбі; виділити психотерапевтичний потенціал подружньої взаємодії, а саме 

роль емпатії в подружніх стосунках. 

Об’єкт дослідження – подружня зрада.  

Предмет дослідження – психологічні особливості та корекція (терапія) 

переживання подружньої зради чоловіками та жінками. 

Гіпотеза дослідження: емоційний стан та соціальний статус мають 

пряме відношення та вплив на психологічні особливості та корекція (терапія) 

переживання подружньої зради як у чоловіків так  й у жінок. 

Методи дослідження, використані нами в роботі, наступні: аналіз 

спеціальної, психологічної, психокорекційної, психотерапевтичної, 

періодичної та методичної літератури за темою роботи; синтез та 

структурування даних отриманих при теоретичному аналізі, опитування, 
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анкетування, спостереження, експеримент, застосування психодіагностичних 

методик.  

Експериментальна база дослідження: подружжя різного соціального 

статусу з різними темпераментами та вимогами до стосунків вікової категорії 

яка знаходиться в межах від 25 до 55 років, та з різним подружнім стажем 

сімейного проживання. Кількість сімейних пар 10. 

Джерельна база дослідження заснована на роботах таких видатних 

психологів, митців та діячів в області сімейних відносин та психотерапії й 

психокорекції, як-от: Ю. Альошина [1], Т. Андреєва [2-4], І. Безруков [7], 

Н. Бондаренко [10], Дж. Браун [11], Є. Варлакова [13], Г. Вебер [14], К. Вітек 

[15], Ю. Гаспарян [17], С. Гібнер [19], О. Горецька [20], Л. Гридковець [21-

23], Н. Давидюк [24], Ю. Диденко [25], О. Донець [26;27], О. Захаров [30]. З. 

Кісарчук [34], Е. Козловська [36], Н. Максимова [40], Г. Михальчишин [43], 

В. Поліщук [57] тощо.  

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що:   

матеріали представлені в роботі можуть бути використані студентами, що 

навчаються за напрямком підготовки «психологія», психологами, 

викладачами, у якості методичних вказівок психологами-практиками та ін. 

Апробація результатів дослідження: 

Участь у конференціях:  

           1. Всеукраїнська науково-практична конференція; 16.04.2020; 

Переяслав.  

           2. Міжнародна науково-практична конференція; 30.09.2020; Переяслав.  

Публікація статей: 

1. Психологічні особливості подружньої зради; с. 198; 

2. Гендерні особливості у ставленні до подружньої зради; с. 309. 

Структура роботи. Робота має вигляд: вступ, три розділи, висновки за 

розділами, загальні висновки, список використаних джерел.  Робота 

представлена у текстовому форматі на 103 сторінках.   
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РОЗДІЛ І. НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ 

СТАНОВЛЕННЯ СУЧАСНОЇ СІМ’Ї ТА ПОДРУЖНІХ ВІДНОСИН 

 

1.1. Психологія сім’ї: основні поняття та актуальні соціально-

психологічні питання сім’ї 

 

Як випливає з визначень, сім’я – складне соціально-психологічне 

явище.  

На думку Т. Андреєвої [2], можна виділити чотири найбільш поширені 

її характеристики:  

– сім’я – осередок суспільства, мала соціальна група з притаманними їй 

груповими (сімейними) цінностями, традиціями, настроями і перспективами;  

– сім’я – найважливіша форма організації особистого побуту, це сфера 

задоволення індивідуальних потреб і соціалізації особистості;  

– сім’я – подружній союз, діада (сім’я з 2 чоловік) з властивими їй 

домаганнями і очікуваннями кожного з партнерів, в свою чергу є носіями 

психологічної підтримки на всіх етапах її життєдіяльності;  

– сім’я – багатосторонні відносини з родичами, своєрідним 

мікросоціумом, найважливішими механізмами якого є взаєморозуміння, 

взаємодовіра та взаємодопомога [2, с.14].  

Особистість – феномен суспільного розвитку, це конкретна людина, що 

володіє свідомістю і самосвідомістю. Особистість – це людина з її соціально-

обумовленими і індивідуально-вираженими якостями і особливостями 

(характером, здібностями, своєрідністю потребо-мотиваційно пізнавальної та 

емоційно-вольової сфер).  

В даному визначенні підкреслюються: неінституційний характер 

зв’язку, властивий шлюбу; рівноправність і симетричність моральних 

обов’язків і привілеїв обох членів з подружжя.  

Ці структурні характеристики сім’ї представляють її соціально – 

психологічну єдність. Отже, можуть бути різні варіанти сім’ї, але 
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повноцінною є така, яка має в наявності всі типи взаємин. Ці точки зору на 

сім’ю у вчених різних країн збігаються – А. Антонов [6], А. Бікеєва [9], Н. 

Давидюк [24], С. Ковальов [35], В. Сисенко [64;65], Н. Пезешкіан [53], Л. 

Синицина [63] С. Нартова-Бочавер [46;47], Г. Хомеятаускас [75;76] та ін.  

Для психолога, сімейного консультанта важливо знати основні 

характеристики сім’ї бо в даний час вченими виділено близько 50 

класифікацій сімей. Найважливішими з соціально-психологічних процесів, 

властивими кожній родині є: спілкування; конформність – механізм 

групового тиску (підпорядкування, прийняття або відторгнення), 

згуртованість (єдність діяльності), психологічна сумісність; адаптація; 

соціально-психологічний клімат [5, с.11]. 

Сучасна сім’я – це явище історико-психологічне, на відміну від 

минулих соціальних інститутів. У первісному суспільстві – «груповий 

шлюб», в епоху середньовіччя – парний шлюб, далі – сім’я була соціально-

санкціонованою спільністю людей (церковний) з метою продовження роду, 

відігравала важливу роль згода батьків і майновий стан нареченого, 

нареченої [6, с.22].  

В даний час, на думку І. Безрукова [7] шлюб – добровільна справа двох 

людей. Вчені і практики, що займаються проблемами соціальної роботи з 

сім’єю, зазвичай виділяють три сфери, в яких здійснюється становлення 

сім’ї: діяльність, спілкування та сімейний колектив. Проблеми сім’ї 

стосуються кожної людини, оскільки саме сімейна життєдіяльність 

забезпечує появу і розвиток майбутнього покоління. Тому вивчення різних 

аспектів сімейної життєдіяльності, зв’язків і відносин між її членами завжди 

привертали увагу наукових кіл, особливо пильно – в період кардинальної 

зміни всіх елементів сімейного життєустрою [7, с.17].  

Проблеми сім’ї є комплексними, вони пов’язані безліччю найтісніших 

зв’язків з проблемами ряду інших соціальних інститутів, суспільства в 

цілому. Засновані на чисто емпіричних передумовах, міркуваннях здорового 

глузду заходи соціальної підтримки сім’ї, що зачіпають при цьому лише 
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деякі больові точки її соціального функціонування, в кращому випадку 

виявляються малоефективними, в гіршому випадку вносять додатковий 

фактор деформації в існування сім’ї. Сьогодні не викликає сумніву, що в 

процесі наукових досліджень сімейної життєдіяльності, в ході планування і 

реалізації державної системи соціальної підтримки сім’ї необхідні 

взаємодоповнення парадигм і інноваційні пошуки [8, с.22].  

Одним з таких порівняно нових для вітчизняної соціальної практики 

інструментів підтримки соціального функціонування індивідів, сімей і груп є 

професійна соціальна робота, яка почала розвиватися в нашій країні в 

останнє десятиліття XX століття. В даний час важко сказати, наскільки її 

розвиток буде сприяти стабілізації сімейного способу життя, зміцненню 

позитивних тенденцій у життєдіяльності інституту сім’ї в майбутньому [9, 

с.11].  

Але безсумнівним є те, що розширення практики надання соціальних 

послуг сім’ї та дітям, підвищення їх якості та ефективності сприятимуть 

поліпшенню соціального самопочуття української родини.  

Для того щоб зрозуміти досліджуваний соціальний інститут і оцінити 

зміни, що відбуваються в ньому з більшою або меншою інтенсивністю, 

розробити позитивну ідеологію, яка могла б бути покладена в основу 

самоідентифікації сім’ї та громадських заходів з підтримки сімейного 

способу життя в цілому, необхідно познайомитися з поглядами тих 

дослідників, які зверталися до проблеми сім’ї та шлюбу, чиї концепції 

займають значне місце в сучасному науковому знанні і суспільній свідомості, 

які претендують на право конструктивно впливати на побудову інституту 

сім’ї або хоча б пояснювати можливість її виживання. Багато сучасних 

концепцій сім’ї належать до русла античної традиції. Пройшовши через 

століття, трансформуючись у багатьох відношеннях, дана традиція 

проявляється в тих ідеологічних утвореннях, які описують сучасну сім’ю і 

наказують шляхи її розвитку [10, с.58].  
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На думку Дж. Брауна, чисто умовно можна було б виділити дві поточні 

думки, присвоївши їм назви «традиція Платона» і «традиція Аристотеля» [11, 

с.35]. Умовність полягає в тому, що в ряді випадків обидва мислителя 

поділяють спільну точку зору, хоча і належить одному з них; в інших же 

випадках характер позиції визначається навіть не самим філософом, а тим 

тлумаченням, яке придбали його погляди в подальшій культурі. Платон 

започаткував ще одну важливу традицію в трактуванні любові і шлюбу, 

мається на увазі його міф про андроген. Як вказує А. Варга, важко 

заперечувати його поетичний вплив: розпалися половинки цілого, істоти 

шукають один одного, і цим пояснюється, на думку Платона [12, с.10], 

взаємне тяжіння чоловіків і жінок. Однак античний автор був тут не єдиним 

джерелом; біблійний образ «ребра Адама» і пошуку кожним чоловіком тієї 

жінки, яка створена з його ребра, є впливова паралель до цього міфу. Як 

вказує Є. Варлакова, «Лінія Аристотеля» розглядає сім’ю в системі 

мирського життєустрою, трактуючи її як економічний інститут, 

домогосподарство. У своїй «Політиці» мислитель дає визначення «... 

спілкування, природним шляхом виникло для задоволення повсякденних 

потреб, є сім’я» [13, с.80].  

Сила, що пов’язує кілька сімей в селище і кілька селищ в державу, має 

природну сутність і існує заради досягнення благого життя. Наука про 

домогосподарство включає три елементи влади: влада пана по відношенню 

до рабів, ставлення батька до дітей, ставлення чоловіка до дружини. Влада 

чоловіка над дружиною подібна влади політичного діяча, а влада батька над 

дітьми – влади царя (концепція державної сім’ї) [14, с.12].  

Як зазаначено у роботі К. Вітека, англійський філософ Т. Гоббс [15, 

с.14] розглядає сім’ю як «маленьку монархію», що включає в себе як родичів 

(дітей), так і домочадців, наближених, слуг (кого, до речі, в античну епоху їх 

називали близькими). Його послідовники радили джентльменові при виборі 

дружини проявляти особливу розбірливість, щоб дружина була корисна днем 

і приємна вночі. А. Скоморохов стверджує, що Г. Гегель розглядав сім’ю і як 
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духовну єдність, зв’язаність глибокою повагою і як економіко-правовий 

інститут: «Сім’я як особи має свою зовнішню реальність в деякій власності; у 

власності вона має наявним буттям своєї субстанціональної особистості лише 

як в деякому майні» [16, с.51].  

Однак зведення шлюбу лише до форми взаємного договору 

споживання – грубо і неправильно. Шлюб є «правова моральна любов». 

Шлюб виключає з любові все, що в ній «минуще, капризно і лише 

суб’єктивно» [17, с.32].  

Справжня концептуальна глибина розгляду теми сім’ї, любові і шлюбу 

властива на рубежі XIX і XX століть українським філософам «срібного 

століття» в силу типологічної специфіки того етапу наукової думки. Багато з 

яскравої плеяди мислителів цього часу віддали данину наукової уваги цій 

проблемі, причому крім загальносоціологічних причин, і їх звернення до 

подібних проблем, і характер запропонованого ними їх дозволу пояснюються 

глибокими змінами, що відбувалися в світі.  

М. Малишева вказує на те, що Н. Бердяєв розглядає питання сім’ї та 

шлюбу в піднесеному і трагічному стилі  [18, с.51]. Як і більшість сучасників, 

підкреслював критичне ставлення до буржуазної, взагалі християнської сім’ї, 

вважаючи її приземленою: «Сім’я по своїй суті завжди була, є і буде 

позитивіським інститутом благоустрою, біологічним і соціологічним 

упорядкуванням життя роду ... Ні феномена в житті че-ловечества, який би 

так вдало пояснювався економічним матеріалізмом, як сім’я ... Любов, однак, 

як світова проблема вище практичних потреб, вона поза всього цього, вона 

нетутешній квітка, що гине в середовищі цього світу» [19, с.10].  

Світова війна і революція внесли серйозні зміни в підхід до сімейних 

проблем. Політична емансипація жінок була поставлена попереду їх 

соціального вивільнення. «Жіноче питання» перетворилося в першу чергу в 

питання про політичну і юридичну рівності. Подвійна мораль буржуазного 

суспільства була рішуче відкинута. У нашій країні робилися заходи 

активного захисту репродуктивної функції сім’ї системою певних пільг і 
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привілеїв жінці-матері. Однак уже в той час зазвучали голоси, які виражають 

тривогу станом відтворення населення. Ще в кінці минулого століття в сім’ях 

європейської частини країни було в середньому 8-9 народжень на один шлюб 

[20, с.21].  

Початок XX століття, світова війна і революція досить сильно змінили 

ситуацію. За кордоном увага до наукових досліджень проблем сім’ї була 

обумовлена як прогресом соціології в цілому, так і масовою тривогою, 

викликаною наростанням змін у сімейному способі життя з початку XX 

століття. Концепція сімейного способу життя, зводила сім’ю до шлюбу, 

причому в його застарілому варіанті, і забувала найважливішу функцію сім’ї 

– соціалізацію нових поколінь  [21, с.18].  

Ретельна фіксація змін в структурі, статус і функції сім’ї певний час не 

супроводжувалася їх теоретичним осмисленням. Подібний концептуальний 

дефіцит не можна було ігнорувати занадто довго; потреба в новій парадигмі 

соціального знання інтенсивно зростала. Це було пов’язано з тими 

процесами, які мали місце в роки Другої світової війни і після неї. З одного 

боку, це був час особливо широкого розвитку жіночої позадомашньої 

зайнятості, підвищення самостійності і зростання самоідентифікації жінок. З 

іншого боку, це був період Бебібума, тобто безпрецедентного підвищення 

народжуваності в США.  

Одне з найбільш цікавих напрямків сучасного наукового дослідження 

сім’ї – соціобіологія, що виникла з метою подолати відчуження між 

соціальними і природними науками. «Вся взаємодія біологічного і 

соціального начал розглядається тепер як відносини глибокого взаємовпливу, 

причому обидва компонента необхідні для розвитку фенотипу» [22, с.11]. 

Соціобіологи детально розглядають питання походження інституту сім’ї, 

виникнення і розвиток різних її атрибутів (моногамія, табу на інцест), 

особливості материнського або батьківського стереотипу.  

Соціально-біологічний підхід вельми своєрідно трактує зміст сімейного 

виховання, також намагаючись вивести його зі стереотипів поведінки тварин. 
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У цій області проаналізовані дуже цікаві особливості материнських і 

батьківських ролей, біохімічний контакт на людському рівні,  

У радянській соціологічній науці зростання уваги до вивчення сім’ї 

пов’язаний з ім’ям Л. Гридковець  [23].  Автор на широкому історичному, 

філософському і соціологічному матеріалі розглянув питання походження 

сім’ї, її функцій, взаємовідношення особистостей в сім’ї, питання 

задоволеності шлюбом і сім’єю, місце родини в системі соціологічного 

знання. Проаналізував питання нестабільності шлюбу (розлучення, 

алкоголізм, труднощі суміщення сімейних і позасімейних ролей), але не 

знайшли відображення в соціальній практиці рекомендації щодо 

стимулювання дітонародження, про скорочення продовження покоління.  

У сучасній науковій практиці переважають праці, перш за все, 

соціологічної спрямованості, які орієнтовані на вивчення тих чи інших сторін 

цього соціального інституту, певного типу сім’ї або певної проблеми, 

пов’язаної з нею, місця сім’ї в суспільстві, економічного становища і 

соціального статусу сім’ї, демографічних установок і демографічної 

поведінки її членів (А. Антонов [6], Н. Бондаренко [10], О. Донець [26], А. 

Меренков [42], Р. Нойберт [49], Л. Первіс [54], Е. Ейдемілер [85-87] та ін.). 

Питаннями моделювання сім’ї займалися багато дослідників, що працюють в 

сфері сімейних відносин. Їх погляди на інститут сім’ї представлені в 

численних працях, присвячених сімейній проблематики.  

Модель процесу реалізації сімейної політики повинна бути 

комплексною, тобто відповідати всім вимогам моделювання: наявність ідеї 

(цільової, світоглядної, культурологічної, соціальної, матеріальної, общинної, 

особистісної), самої моделі (як предмета реалізації політики) і самої політики 

(як процесу реалізації). У створенні моделі державно-сімейних відносин 

важливе теоретико-методологічне значення має аналіз сім’ї як соціального 

інституту. Однією з перших спроб соціологічного узагальнення поняття 

«соціальний інститут», як зазаначає Н. Давидюк,  зробили К. Маркс і Ф. 

Енгельс  [24, с.5]. Основні положення їхніх творів лягли в основу визначення 
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соціального інституту сучасними соціологами як сукупності установ, 

соціальних норм, культурних зразків, системи поведінки індивідів, груп і 

суспільства.  

Таким чином, найбільш перспективним методом дослідження моделі 

української сім’ї вважається комбінація ідеального типування та 

моделювання державної сімейної політики. Конструювання ідеальних типів 

дозволяє побачити неможливу в реальному житті «чисту картину» сімейно-

державних взаємодій. Побудова моделей на основі ретельного узагальнення 

емпіричних даних дає можливість отримати зменшену і спрощену картину 

дійсних взаємодій державних органів і сімей. Осмислення причин відхилень 

дійсних взаємодій від їх ідеалу або еталону призводить дослідника до 

необхідності виявлення і вивчення факторів і умов як тимчасових, так і 

внутрішніх, які обумовлюють розвиток реального процесу державно-

сімейної взаємодії. Лексика для опису сім’ї та відносин в ній сприяє 

складання характеристики тієї чи іншої сім’ї, з якої працює психолог-

консультант, допоможе зробити ряд припущень про її складі, минуле і 

майбутнє (походження і розвиток), відносинах між членами сім’ї [25, с.11]. 

Ключові слова – це слова, найбільш важливі показники для окремо взятої 

культури, загальновживані, які використовуються, є центральними для цілого 

ряду виразів, що існують в мові. Ключовими словами для опису складу сім’ї 

є: 

- Мати, слово, широко використовується не тільки в сімейному 

контексті, а й в метафоричних висловах (мати – сира земля, правда-матка ...), 

назвах художніх творів, піснях. Мається на увазі як об’єкт любові і поваги, 

джерело любові, турботи, захисту, взагалі життя. Побутові атрибути: 

готувати, домашнє господарство. Засоби впливу: сердитися, хвилюватися, 

совість, вина.  

– Батько, класичний патріархальний батько асоціюється зі словами: 

повага, опора, захист, сила, відповідальність, борг, влада, гнів, домобудова, 

патріархальність, робота, гроші, зарплата, добробут, стабільність, надійність.  
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– Чоловік і дружина, в оточенні слів: любов, допомогу, сварки, 

вірність, влада (хто в домі господар?), Рівноправність, бути разом, 

близькість, відчуження, секс, розмовляти, розділити турботи, обов’язки. – 

Дочка – ласка, ніжність, допомогу, ревнощі. – Син – незалежність, сварки, 

успіх, спадок, походження.  

– Брат-сестра – близькість, підтримка, допомога, заступатися, 

відповідальність, ревнощі. – бабуся- дідусь – допомога, турбота, тепло, 

домашня їжа, розуміння, прийняття, походження, ласка, любов.  

– Родичі – це конкретні особи, пов’язані кровною спорідненістю або 

«властивістю» через чоловіка, дружину. Вони можуть бути близькими і 

далекими. Слово в першу чергу застосовується до тих, хто не є членом 

безпосередньої сім’ї. По відношенню до них можна відчувати борг, відчувати 

сором, отримувати від них спадок, зустрічати їх на сімейних урочистостях. 

До них можна ставитися добре або погано, відчувати різні емоції, але не 

занадто гарячі.  

– Рідня – сукупність родичів, це поняття не може застосовуватися до 

конкретної людини, не можна віднести до безпосередньої сім’ї, в якій 

людина живе.  

– Рідні –означає близьких родичів, має на увазі близькість, емоційну 

прихильність, підтримку, тепло, може використовуватися в якості ласкавого 

звернення. Дратувати, не подобатися можуть тільки родичі, а не рідні  [27, 

с.380].  

Опис сімейної інфраструктури неможливо зробити, не зачіпаючи 

емоційні зв’язки, відносини. Доречно процитувати дотепне висловлювання 

Л. Гумільова: «Загальновідомий приклад системи – сім’я, яка живе в одному 

будинку. Елементи її: чоловік, дружина, теща, син, дочка, будинок, сарай, 

колодязь, кішка» [26, с.30]. 

Поки люди люблять один одного, система стійка; якщо вони 

ненавидять один одного – система тримається, нехай, на негативній 

компліментарності. Але якщо подружжя розлучаться, діти поїдуть вчитися, 
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теща розсвариться з зятем, сарай без ремонту розвалиться, колодязь зацвіте, 

кішка заведе кошенят на горищі, – то це буде вже не система, а просто 

заселена ділянка. І навпаки, нехай умре теща, втече кішка, але буде писати 

люблячий син і приїжджати на іменини дочка, – система збережеться, 

незважаючи на перебудову елементів. Це означає, що реально існуючим 

фактором системи є не предмети а зв’язки між ними, хоча вони не мають ні 

маси, ні ваги, ні температури» [28, с.17]. 

Сім’ї країн світу відрізняються традиціями, звичаями, історичними 

особливостями та сімейною політикою держави. Коротка інформація про 

деякі з них представлена інформаційно. Американська сім’я є в більшій 

частині нуклеарною, моногамною, частково патріархальною, частково 

егалітарною, нормою для неї вважаються неолокальне місце проживання і 

двостороння спорідненість. Ці терміни характеризують сім’ю, але не дають 

повного уявлення про справжнє сімейне життя США. Для більшості 

подружніх пар процес утворення нової сім’ї починається з романтичного 

кохання. Шлюб в США заснований на любові в більшій мірі, ніж в будь-

якому іншому суспільстві. У більшості інших товариств (особливо в 

минулому) шлюби влаштовувалися сім’ями нареченого і нареченої. 

Наприклад, для англійців-емігрантів в XVIII в. шлюб був свого роду обміном 

між сімейними кланами, іноді передбачалося наявність приданого, рівному 

невеликому стану. Тому доля родини залежала від шлюбу, завдяки якому 

могло б повністю зберегтися сімейне майно. У такому контексті шлюб 

полягав аж ніяк не на основі любові. Серед американців полягає найбільша 

кількість шлюбів в порівнянні з іншими промисловими країнами (10,6 на 

кожну 1000 осіб). Однак за останні 40 років в цьому відношенні відбулися 

величезні зміни. Це знайшло відображення головним чином в поведінці 

молодих людей у віці від 16 до 24 років. Число чоловіків і жінок цього віку, 

ніколи не вступали в шлюб, початок знизився на початку другої світової 

війни і досягло низького рівня до кінця 1960 р. В той час середній вік людей 

становив для чоловіків 22,5 р., а для жінок 20,2 р. Протягом наступних 20 
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років ці показники неухильно підвищувалися, і до 2018 році на 1000 чоловік 

у віці 16 років і більше ніколи не перебували у шлюбі 210, які перебували у 

шлюбі – 572, овдовілих – 114, розійшлися і розлучених – 94. Тоді як більш 

половини американців у віці від 20 до 24 років ніколи не вступали в шлюб 

[29, с.33].  

Високі рівні шлюбів спостерігаються також в Україні (зареєстрованих 

34,0 млн. осіб в 2018 р, 3 млн.осіб, або 10% – проживають спільно в 

незареєстрованому шлюбі), Єгипті (9,5% осіб в 2018 р) і Японії (6,8% осіб у 

2018 р.). Так було майже завжди. Більше 90% членів кожної вікової групи з 

початку 1900-х років вступали в шлюб. В останні роки з розвитком 

інформаційно-комунікаційних технології, все частіше і частіше можемо 

спостерігати міжнаціональні шлюби, життєздатність і стійкість таких шлюбів 

ще належить вивчити і проаналізувати вченим – демографів, соціологів, 

етнографам. 

 

1.2. Становлення подружніх відносин: етапи життєвого циклу сім’ї 

 

Для ефективного виконання майбутніх шлюбно-сімейних ролей 

(дружини, чоловіка, матері, батька, невістки, зятя та ін.) молодим людям 

необхідні:  

– система позитивних установок, спрямованих на створення міцної і 

щасливої родини і відповідального виконання всіх сімейних функцій; 

 – знання правових норм, які регулюють шлюбно-сімейні відносини; 

специфіки жіночої, чоловічої та дитячої психології; про особливості 

взаємодії людей в сім’ї; про психогігієну статевих відносин;  

– навички щодо раціонального ведення домашнього господарства, 

догляду за дітьми, вирішення конфліктних ситуацій, організації дозвілля [30, 

с.21]. 

У формуванні подружньої пари розрізняють два періоди:  

1) дошлюбний (до прийняття парою рішення про вступ у шлюб)  
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2) передшлюбний (до укладення шлюбного союзу) [31, с.29].  

Емпірично доведено, що джерелом труднощів у сімейному житті 

можуть стати особливості вибору партнера, характер дошлюбного і 

предшлюбного залицяння, ухвалення рішення про вступ у шлюб. 

Мотиви вступу в шлюб в дисфункціональних сім’ях:  

– уникання батьків,  

– вступ в шлюб з почуття обов’язку,  

– самотність.  

– слідування традиціям (ініціативи батьків), 

– престиж, 

 – пошук матеріальних благ,  

– любов [32, с.35]. 

Виділяються також різні стани у відносинах предшлюбної пари: любов, 

закоханість, часткова любов. Любов – це дружба, ніжність, впізнавання 

внутрішніх переваг, прийняття і розуміння індивідуальності партнера, 

детермінант особистісного зростання. Закоханість характеризується 

концентрацією уваги на зовнішніх даних партнера (закохатися в очі), його 

суспільне становище.  

В ситуації часткового кохання, відносини в парі будуються в 

основному на сексуальний потяг партнерів один до одного. Формування 

подружньої пари – складний процес, пов’язаний з різного роду труднощами і 

проблемами. Добре, якщо молоді люди самостійно знайдуть ефективні шляхи 

виходу з цих проблем, в іншому випадку їм необхідна психологічна 

допомога, яку вони можуть отримати в центрах і палацах молоді, в 

психологічній консультації при РАГСі  [33, с.14]. 

Шлюб і сім’я несуть сьогодні для людини більш складний зміст, ніж 

раніше, вони більш уразливі під натиском впливу зовнішніх сил і все 

більших вимог і все меншою готовності індивідів їм відповідати. Сьогодні 

головними цінностями в шлюбі виступають задоволеність подружжя 

міжособистісними відносинами, відчуття ними особистого щастя, інтимність, 
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секс. Господарсько-побутова і репродуктивна функції, а також виховання 

дітей, як сімейні функції – стають вторинними, відсуваються на другий план. 

До шлюбних факторів успішності відносяться:  

– наявність необхідних матеріальних і соціальних умов для життя сім’ї 

(житло, достатній заробіток, необхідний рівень освіти, професія, стабільне 

місце роботи і т.д.);  

– подружня сумісність (на психофізіологічному, функціонально-

рольовому та світоглядному рівні), а також успішна адаптація до кожного 

нового життєвого етапу;  

– емоційно-психологічний клімат в родині;  

– узгодженість у виконанні домашніх обов’язків; задовольняє всіх 

членів сім’ї розподіл ролей в сім’ї;  

– узгоджені установки на виконання репродуктивної функції та 

виховання дітей;  

– стан фізичного здоров’я і психологічного самопочуття;  

– загальні сімейні цілі і схвалювані засоби їх досягнення;  

– наявність радісних перспектив для сім’ї в цілому або для окремих 

членів сім’ї, які важливі для сім’ї в цілому і для її майбутнього (наприклад, 

придбання нового житла, земельної ділянки або покупка дорогої речі; поїздка 

всією сім’єю в захоплюючу подорож; отримання престижного місця роботи і 

ін.);  

– можливості для відновлення фізичних і моральних сил, в тому числі 

наявність особистого простору;  

– можливості для особистісного зростання і самореалізації;  

– характер відносин з родичами і друзями / подругами  [35, с.22].  

Розрізняють також  симетричний, комплементарний і 

метакомплементарний шлюб. У симетричному шлюбі обоє з подружжя 

мають рівні права, ніхто з них не підпорядкований іншому.  

Проблеми вирішуються шляхом угоди, обміну або компромісу. У 

комплементарному шлюбі один розпоряджається, дає накази, інший чекає 
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ради або інструкції. У метакомплементарному шлюбі провідного положення 

досягає той, хто реалізує власні цілі шляхом підкреслення своєї слабкості, 

недосвідченість, невмілість і безсилля, маніпулюючи своїм партнером. 

Етапи життєвого циклу сім’ї характеризує динаміку змін, які 

відбуваються в сім’ї з моменту її створення до розпаду. Життєві етапи 

взаємопов’язані з різновидами структури сім’ї. Якщо сім’я з’являється в 

результаті народження дитини від випадкового зв’язку (або в будь-якому 

іншому випадку, коли у дитини є тільки мати) або на підставі юридичного 

акту (усиновлення / удочеріння дитини), життєвий цикл сім’ї матиме 

особливості. Ми будемо розглядати в основному тільки повну сім’ю, 

засновану на шлюбі  [36, с.11].  

Стадії розвитку подружніх відносин Е. Дюваль (E. Duvall, 1957), 

наприклад, виділив наступні фази в життєвому циклі сім’ї. Зустріч 

майбутнього подружжя, їх емоційне тяжіння один до одного. Прийняття та 

розвиток нових батьківських ролей. Ухвалення в сім’ю нової особистості 

(дитини). Перехід від діадних відносин подружжя до відносин в трикутнику. 

Введення дітей під позасімейні інститути. Ухвалення підлітковості дітей. 

Експериментування з незалежністю. Підготовка до зникнення дітей із сім’ї. 

Догляд дітей з сім’ї, прийняття їх догляду, життя подружжя «очі в очі». 

Ухвалення факту виходу на пенсію і старості [37].  

Є два основні критичні періоди в розвитку подружніх відносин. 

Перший настає між третім і сьомим роками подружнього життя і триває в 

добрій нагоді близько року. Його виникненню сприяють такі чинники:  

–  зникнення романтичних настроїв, активне неприйняття контрасту в 

поведінці партнера в період закоханості і в повсякденному сімейному побуті; 

–  зростання числа ситуацій, в яких подружжя виявляють різні погляди на 

речі і не можуть прийти до згоди;  

–  частіші прояви негативних емоцій, зростання напруженості у 

відносинах між партнерами. Другий кризовий період настає приблизно між 
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сімнадцятим і двадцять п’ятим роками спільного життя. Він менш глибокий, 

ніж перший, і може тривати кілька років. Його виникнення часто збігається:  

–  з наближенням періоду інволюції, з підвищенням емоційної 

нестійкості, страхами, появою різних соматичних скарг;  

–  з виникненням почуття самотньості, зв’язаного з відокремленням 

дітей;  

–  з підсиленням емоційної залежності подружжя, їх переживаннями з 

приводу швидкого старіння, а також можливого прагнення одного з 

партнерів до сексуального виявлення себе на стороні «поки ще не пізно» [38, 

с.25].  

У періодизації життєвого циклу сім’ї, крім названих видається, що для 

цілей психологічного дослідження сім’ї важливим є виділення неформальній 

стадії – стадії дошлюбних стосунків. Крім усього при всій абсурдності 

іншого підходу, як показують дослідження, багато мігруючі сім’ї стадії свого 

життєвого циклу пов’язують зі зміною місця проживання.  

В процесі сімейного консультування психологами і психотерапевтами 

здійснюється перевірка того, в якій мірі сім’я адаптувалася або адаптується 

до цих змін, наскільки сім’я гнучка в пристосуванні.  

Структура сім’ї, шлюбу. Поняття «структура» в українській мові 

означає взаємне розташування і зв’язок складових частин чого-небудь, 

будова чого-небудь.  Вважається, що генетична система підтримки структури 

сім’ї перш за все визначає параметри внутрішньосімейної ієрархії. Слово 

«ієрархія» походить від грецького – «священний» і «влада». Мова тут йде 

про відносини влади – підпорядкування, але заснованих не так на насильстві, 

а на авторитеті. – система комплементарних (доповнюють один одного 

ролей) [42, с.11].  

Задоволеність шлюбом складається як результат адекватної реалізації 

уявлення (образу) про сім’ю, сформованого у свідомості людини під 

моральні можливості, морально-психологічне здоров’я, психологічний 

клімат сім’ї, особистісна адаптація, педагогічні, виховні можливості, 



23 
 

психологічне здоров’я сім’ї, подібність сімейних цінностей, функціонально 

рольова узгодженість, соціально рольова адекватність, адаптованість в 

мікрооточені, емоційна задоволеність, спрямованість на сімейне довголіття, 

власний потенціал сім’ї, життєвий потенціал самої сім’ї,  соціально-

економічний потенціал, фізіологічний, організаційно-мобілізаційний 

потенціал, моральний потенціал, виховний потенціал  [43, с.13].  

Шлюби весь час оновлюються, особливо це стосується повторних 

шлюбів. Зрозуміло, вибір типу шлюбу - це неусвідомлений процес. Навіть в 

самому успішному шлюбі ніхто не застрахований від дрібних конфліктів і 

непорозумінь. Психологи пропонують кілька порад, щоб цього уникнути:  

– намагайтеся уникати конфліктів;  

– говоріть про свої почуття, не прагніть приховати образу. Обговоріть 

суть конфлікту, не згадуючи про старі гріхи;  

– враховуйте настрій чоловіка;   

– вчиться миритися один з одним; 

– виявляється щирий інтерес до чоловіка. Намагайтеся вникати в те, що 

його хвилює. Це допоможе уникнути сварок  [44, с.10] 

Практика показує, що дуже багато людей, починаючи будувати свою 

сім’ю разом, в той же час роблять це в поодинці, оскільки не вміють 

спілкуватися один з одним. Сімейне спілкування – це обмін думками, 

почуттями,  підтримка і допомога в скрутну хвилину, без якої втрачається 

головний сенс сім’ї. Як важко буває часом зрозуміти іншого, здається, що 

розмова йде на різних мовах, а перекладача немає. У таких ситуаціях можна 

запропонувати подружжю скористатися порадами психолога і деякий час 

слідувати правилам, викладеним нижче:  

– приймайте свого чоловіка таким, який він є, не намагайтеся 

переробити його. Важливо бути  відповідною людиною; 

 – навчіться слухати і чути один одного, не нав’язуйте чоловікові своєї 

точки зору:  
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– самокритика – це корисна процедура при всіх ваших діях і вчинках, 

перш ніж висувати будь-яка вимога, запитайте у себе: «Що я хочу? Як це 

зробити? Здійснимо це в даний момент? » [44].  

Проблема вивчення психологічного змісту життєвого циклу сім’ї на 

різних етапах шлюбах в даний час є досить актуальною. 

В останні десятиліття інститут шлюбу, зазнав деяких змін. З одного 

боку, соціальна значущість шлюбу знизилася, молоді люди не прагнуть 

реєструвати свої стосунки офіційно, в зв’язку, з чим все більшої 

популярності набуває такий вид взаємовідносин як «цивільний шлюб», який 

привабливий тим, що надає більше особистої свободи, менше зобов’язань 

перед партнером. Часто зустрічаються випадки повної відмови від шлюбу, на 

користь кар’єри, або з метою уникнення залежності добровільного рабства, 

як з боку чоловіків, так і жінок. З іншого боку, підвищився інтерес до 

емоційних аспектів взаємовідносин. До їх психологічним змістом, що 

спонукає партнерів звертатися до сімейних психологів. Однак, для 

вибудовування більш ефективних взаємовідносин, необхідно самому вчитися 

їх розуміти і аналізувати [45, с.35]. 

Велике значення в створенні моделі сімейних відносин відіграє досвід 

спілкування батьків. Найчастіше, в сімейному житті діти повторюють 

помилки своїх рідних, і для того щоб уникнути цих помилок, необхідно знати 

специфіку розвитку сімейних стадій. Існує кілька класифікацій стадій 

життєвого циклу розвитку сімейних відносин. Узагальнивши досвід 

зарубіжних і вітчизняних психологів, можна виділити 6 стадій. 

Життєвий цикл сім’ї – це історія життя сім’ї, її протяжність в часі, 

власна динаміка; життя сім’ї, що відображає повторюваність, регулярність 

сімейних подій [46, с.35]. 

Першу стадію умовно, можна назвати «Молоде подружжя». Ця стадія 

триває від 1-3 років. На даному етапі молоде подружжя, звикають один до 

одного, облаштовують спільний побут, як правило, проживають спільно з 

батьками одного з них. Надалі з’являється власна житлоплощу, створюється 
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сімейний побут, починають вести домашнє господарство. Молода пара 

формує свій перший спільний життєвий досвід. Спільне життя вимагає 

великих моральних і психологічних витрат, тому батьки змушені 

підтримувати їх. Негативні явища на цьому етапі відносин виникають після 

першого року подружнього життя. Вони пов’язані з прийняття 

відповідальності за продовження відносин, адаптацією і звиканням 

подружжя один до одного, все це призводить до взаємних звинувачень і 

докорів, через фінансово-економічних труднощів, розподілу обов’язків в 

родині [47, с.32]. 

Другу стадію умовно можна назвати «Сім’я з маленькою дитиною». 

Вона триватиме від 3до 6 років. Подружжя чекає дітей, з народженням яких 

з’являються нові обов’язки, що вимагають турботу і догляд про них [48, 

с.11]. Негативні явища на цьому етапі відносин виникають з появою дитини. 

Тепер у подружжя нові ролі, пов’язані з батьківством і материнством. 

Подружня активність за межами сім’ї – обмежується, вся увага 

зосереджується на дитині, виникають конфлікти через перевантаженість 

дружини, чоловік висловлює невдоволення, що він став фоном, а не 

головною фігурою. Подружжя все менше надають допомогу і підтримку 

один одному. 

Третю стадію можна умовно назвати «Шлюб середнього віку». Вона 

триває від 6-16 років. Цей етап збігається з професійним становленням та 

характеризується деякою матеріальної стабільністю, незалежністю від 

батьків. Діти виростають, стають більш самостійними, контроль і опіка з 

боку знижується, і у батьків з’являється більше вільного часу. Звільнившись 

від домашніх обов’язків, дружина отримує можливість віддавати більше часу 

професійній діяльності [49, с.22]. 

На цьому етапі можуть виникнути такі негативні явища. Настає криза 

середини життя, змінюється світогляд, особисті завдання. У зв’язку з 

ригідністю в стосунках, відбувається втрата енергії і почуттів у подружжя, 

яке не реалізується потреба в глибині і змістовності відносин. У цей період 
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чоловік набуває високий соціальний статус, він стає більш привабливим для 

молодих жінок і на тлі не до розуміння в сім’ї, може завести коханку або 

другу сім’ю. 

Четверту стадію умовно можна назвати «Шлюб зрілого віку». Ця стадія 

настає після 17 і триває до 25 років [50, с.18]. Дорослі діти створюють свої 

власні сім’ї, і батьки або залишаються одні, або звикають жити з їх сім’ями, 

виховуючи онуків. З негативних явищ на цьому етапі можна виділити 

наступне. Коли остання дитина виросла й залишає будинок, батьки 

залишаються наодинці, і їм знову доводиться перерозподіляти обов’язки, 

переглядати подружні взаємини, знаходити нові спільні захоплення, 

визначати пріоритети і цінності, нові життєві цілі, адаптуватися до думки про 

вихід на пенсію. Питання, що виникають в цей момент суперечності можуть 

призвести до розпаду сімейного життя. 

П’яту стадію умовно можна назвати «Стадія похилого віку». Цей етап 

характеризується проблемами, пов’язаними зі здоров’ям, і як наслідок, 

зниженням діяльності в професійній сфері. Взаємини стають більш 

стабільними, оскільки кожен з подружжя потребують допомоги один одного. 

Негативні явища на цій стадії, характеризуються:  

1) можливим виникненням конфліктів через спільне проживання з 

дітьми і звуженням соціальних контактів.  

2) непорозуміння і конфлікти з дітьми можуть проектуватися на 

взаєминах літнє подружжя, породжуючи різного роду розбіжності [51, с.23].  

Напружені відносини літнього подружжя можуть мимоволі впливати 

на відносини дітей в їх сім’ях. Тому найчастіше діти моделюють стиль 

батьківських взаємин, утворюючи «порочне коло». 

Шоста стадія це трагічна фаза сім’ї. Настає процес старіння і втрати 

колишніх можливостей, припинення професійної діяльності. Коли хтось із 

подружжя залишається один після смерті чоловіка. Негативні явища. У цей 

період з’являється почуття самотності, незатребуваності в сім’ї, в зв’язку з 
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припиненням трудової діяльності, необхідністю знаходити нові інтереси і 

сенс в житті  [52, с.33]. 

Узагальнюючи вище викладене, можна зробити висновок, що процес 

психологічного змісту життєвого циклу сім’ї на різних етапах шлюбу, є 

складним і багатоаспектним. Його аналіз вимагає глибокого вивчення і 

розуміння основних етапів розвитку сім’ї, виявлення негативних факторів, 

що заважають вибудовувати психологічно комфортні взаємини між 

подружжям. Необхідно відзначити, що моделі батьківських відносин 

відкладають відбиток на сімейній сфері їхніх дітей. Як правило, діти 

транслюють стиль батьківських взаємин, повторюючи ті ж самі помилки.  

1.3. Соціально-психологічні систематизуючі ознаки в класифікації сімей 

 

Принципово важливо для психолога будь-якого профілю відстежувати і 

враховувати найбільш характерні психолого-педагогічні явища конкретної 

категорії сімей, виділяти пріоритетні сфери надання їй психологічної 

допомоги і підтримки [53, с.31].  

Кожній з них притаманні свої психологічні аспекти предметно-

практичної і духовно-практичної діяльності, коло спілкування і його зміст, 

особливості емоційної глибини спілкування членів сім’ї з представниками 

мікрооточення своєї і протилежної статі, психологічної мети сім’ї та т.ін.  

Пріоритетною сферою уваги психолога в молодій сім’ї можуть бути: 

уявлення подружжя про перебування доступних способів самореалізації; 

пом’якшення кризи переходу до післятрудового життя. У сфері інтересів 

переважає соціально-психологічний компонент: тяга до спілкування з дітьми, 

онуками, знайомими і друзями. Загострюються нереалізовані можливості 

подружжя в облаштуванні побуту й відпочинку. У психологічному здоров’ї 

сім’ї переважають ретроспективні цінності, орієнтири, настрої. Життєва 

активність підтримується прагненням бути корисним для підростаючого 

покоління, молодої сім’ї. 
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Серед соціально – психологічних цілей найважливішими є: подолання 

можливої кризи в сім’ї на грунті відсутності дітей; набуття почуття 

підтримки і довіри з боку супутника життя; досягнення сексуальної гармонії; 

прагнення мати дітей і мати міцну велику сім’ю; самоствердження через 

самореалізацію у відношенні з особами протилежної статі; прагнення до 

відповідності виконуваним соціальним ролям [54, с.18].  

Подружжя нерідко недбалі, не стримані і самовпевнено поводяться по 

відношенню один до одного. Для бездітної сім’ї важливою є психолого-

педагогічна допомога в її прагненні стати повноцінною сім’єю, в реалізації 

професійних установок і придбанням соціального статусу в новому 

соціальному середовищі. Багатодітна сім’я – це сім’ї, які мають трьох і 

більше дітей.  

Соціально-психологічні цілі включають набуття почуття ідентичності в 

соціальному середовищі; досягнення гармонії, участь подружжя у справах 

сім’ї, виховання дітей; досягнення взаєморозуміння, взаємодопомоги серед 

дітей; підтримка згуртованості і єдності в міжсімейних відносинах; 

відродження традицій великої родини, соціальний захист сім’ї та дитинства. 

При наявності 6-7 дітей лише в 14% сімей третій і більш пізні діти – бажані, в 

інших випадках батьки їх не хочуть. Наприклад, за даними Державної 

служби статистики України, 60% батьків з цих сімей мають неповну середню 

освіту, за фахом це різноробочі. У місті є приклади, коли через школу 

пройшли три покоління учнів з девіантною поведінкою, з відхиленнями у 

розвитку: батьки, діти, онуки. Лише 16% батьків у вихованні дітей керуються 

педагогічними знаннями, інші – досвідом батьків і більшість – інтуїцією. 96% 

дітей багатодітних сімей безконтрольні – не доглянуті, належать вулиці і 

вплив на них справляють не батьки, не школа і не позашкільні установи [55]. 

Це ще раз підтверджує необхідність постановки багатодітної сім’ї в центр 

турботи соціальних служб. Концепція самодопомоги – одна з провідних в 

теорії і практиці соціальної роботи. «Допоможи людині так, щоб вона сама 

могла допомогти собі» – девіз психолога. Слідуючи цьому правилу, в ряді 
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регіонів країни здійснюють, наприклад, навчання матерів багатодітних сімей 

професіями перукаря, відкриття домашніх перукарень та курсів домашніх 

перукарів [56, с.19].  

Соціально-психологічні цілі такої сім’ї становлять: досягнення почуття 

ідентичності та індивідуальності, здатності до інтимної психологічної 

близькості членів сім’ї; самоствердження подружжя через самореалізацію у 

виконанні соціальних ролей в сім’ї; твердження впевненості в подоланні 

можливих подружніх криз; досягнення високого рівня згуртованості сім’ї, 

виняткового взаєморозуміння і взаємодопомоги; набуття почуття 

підприємливості та ефективності в сімейній сфері [57, с.28].  

Серед соціально-психологічних цілей складної сім’ї найбільш виражені 

набуття почуття комфорту спільного проживання всіх і кожної сім’ї зокрема; 

прагнення встановити здорові міжсімейні відносини, здатність кожної сім’ї 

протистояти руйнівним складну сім’ю факторів; наявність повного 

взаєморозуміння серед представників різних поколінь [58, с.10].  

Складна сім’я – це багаторівневий, багатоцільовий і різновікових 

колектив близьких людей, але є носіями суспільної психології свого часу. В 

силу цього неминучі суперечності і який би характер вони не носили, для 

психолога вони є головним об’єктом пізнання складної сім’ї, надання їй 

необхідних послуг. Взаємини між будь-яким з подружжя і батьками, 

домінуючі сімейні традиції, домінуючі в складній сім’ї настрою і їх 

відображення в кожній подружній парі, авторитет і лідерство – всі ці сторони 

їхнього життя становлять перелік проблем, у вирішенні яких може 

знадобитися допомога психолога [59, с.8].  

Соціально-психологічні цілі благополучної сім’ї включають: прагнення 

до максимального задоволення потреб кожного члена сім’ї; підтримання 

авторитету глави і кожного члена сім’ї в міжсімейних відносинах: набуття 

нових інтелектуальних і емоційних можливостей підтримки психологічного 

здоров’я сім’ї [60, с.22].  
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Соціально-психологічні цілі неблагополучної сім’ї: до утвердження в 

обраній соціальної ролі і утриманню соціального статусу; до реалізації в 

обраній сфері діяльності; до бажання бачити в своїх дітях повноцінних 

громадян і до набуття спокою за їх долю; до досягнення умов комфорту 

взаємин в сім’ї, навіть в розріз інтересів її членів  [61, с.19].  

Майже в кожній родині формуються свій ритуал, традиції, жарти; 

сленг, які можуть бути незрозумілі приймального батькові і віддаляють 

нерідко його від сім’ї. В такому випадку знижується його самооцінка.  

Сфера життєвих інтересів позашлюбних сімей найрізноманітніша, але 

основу її життєдіяльності (будь то молоді люди, представника сімей, які 

розпалися або існуючих) складають гетеросексуальні інтереси партнерів, а 

при наявності у них власної дитини домінують інтереси піклування та його 

виховання [62, с.52].  

Соціально-психологічні цілі «позашлюбної» сім’ї: досягнення почуття 

полегшення і вирішення виниклих проблем міжособистісного спілкування з 

протилежною статтю; прагнення слідувати референтним групам сімей та 

досягнення стабільності образу відносин; перспектива «пожити собі на 

втіху» і випробувати романтику вільної від жорстких рамок закону 

людського життя; прагнення перевірити взаємодовіру і досягти досконалості 

в його розвитку [63, с.10]. 

Найбільш виражена формуюча сторона сімейного бюджету, що 

відрізняється частіше нестабільністю, його видаткова сторона протікає по 

аналогії життєдіяльності неповної ( «материнської») сім’ї.  

Серед соціально-психологічних проблем, вирішення яких для сім’ї 

самостійно важко і необхідна допомога з боку психолога, найбільш 

істотними є: неузгодженість у виборі засобів і методів виховання дітей 

(дитини); подружні конфлікти через мікрооточення; протиріччя між 

найближчими і перспективними цілями, установками подружжя; нездорові, 

натягнуті відносини з батьками чоловіка; вимушене спільне проживання 

подружжя через дітей або відсутності житлоплощі; активний розвиток у 
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дітей різних психогенних відхилень [64, с.18]. Очевидно, в першому випадку 

в сім’ї переважає бінаціональний, а в наступних – мононаціональний спосіб 

життя і стосунків.  

Таким чином, кожна сім’я, яка перебуває під пильною увагою роботи 

психолога, має свою притаманну їй психолого-педагогічну характеристику. 

Причому кожна сім’я в процесі своєї життєдіяльності неминуче видозмінює 

своє місце в класифікації сімей, а отже змінюються і параметри, такі важливі 

для організації психолого-педагогічного забезпечення різнобічної праці 

психолога. У своїй практичній діяльності йому нерідко доводиться 

взаємодіяти з сім’ями, що мають складну класифікаційну структуру. Тобто, 

сім’я одночасно може мати ознаки, наприклад, молодої, бездітної, 

дистантної, різнорідної, складної, багатонаціональної, проблемної і ін. сім’ї. 

Відносно таких сімей для психолога недостатньо мати загальні поточні дані. 

Тут важливо визначити умови формування способу життя конкретної сім’ї, в 

тому числі її взаємозв’язок з професійною діяльністю. 
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Висновки за розділом І 

 

При аналізі психології сім’ї: основні поняття та актуальні соціально-

психологічні питання сім’ї, виділили, що проблеми сім’ї є комплексними, 

вони пов’язані безліччю найтісніших зв’язків з проблемами ряду інших 

соціальних інститутів, суспільства в цілому. Засновані на чисто емпіричних 

передумови, міркуваннях здорового глузду заходи соціальної підтримки 

сім’ї, що зачіпають при цьому лише деякі больові точки її соціального 

функціонування, в кращому випадку виявляються малоефективними, в 

гіршому випадку вносять додатковий фактор деформації в існування сім’ї. 

Сьогодні не викликає сумніву, що в процесі наукових досліджень сімейної 

життєдіяльності, в ході планування і реалізації державної системи соціальної 

підтримки сім’ї необхідні взаємодоповнення парадигм і інноваційні пошуки. 

При розгляді становлення подружніх відносин: етапи життєвого циклу 

сім’ї, виділили, що у періодизації життєвого циклу сім’ї, крім названих 

видається, що для цілей психологічного дослідження сім’ї важливим є 

виділення неформальній стадії - стадії дошлюбних стосунків. В процесі 

сімейного консультування психологами і психотерапевтами здійснюється 

перевірка того, в якій мірі сім’я адаптується або адаптується до цих змін, 

наскільки сім’я гнучка в пристосуванні. Процес психологічного змісту 

життєвого циклу сім’ї на різних етапах шлюбу, є складним і 

багатоаспектним. Його аналіз вимагає глибокого вивчення і розуміння 

основних етапів розвитку сім’ї, виявлення негативних факторів, що 

заважають вибудовувати психологічно комфортні взаємини між подружжям. 

У процесі характеристики соціально-психологічних систематизуючих 

ознак в класифікації сімей, зробили висновки, що пріоритетною сферою 

уваги соціального працівника в молодій сім’ї можуть бути: уявлення 

подружжя про перебування доступних способів самореалізації; пом’якшення 

кризи переходу до післятрудового життя. Подружжя нерідко недбалі, що не 



33 
 

стримані і самовпевнено поводяться по відношенню один до одного. 

Аналізуючи класифікаційні ознаки сімей, нами було вирішено привести таку 

узагальнену систематизацію: благополучні сім’ї, неблагополучні сім’ї, 

багатодітні сім’ї, складні сім’ї, позашлюбні сім’ї. Кожна сім’я в процесі своєї 

життєдіяльності неминуче видозмінює своє місце в класифікації сімей, а 

отже змінюються і параметри, такі важливі для організації психолого-

педагогічного забезпечення різнобічного праці психолога.  
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РОЗДІЛ ІІ. ВИВЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ АСПЕКТІВ ЗДІЙСНЕННЯ 

ТА ПЕРЕЖИВАННЯ ПОДРУЖНЬОЇ ЗРАДИ ЧОЛОВІКАМИ 

 

2.1. Психологія подружньої зради: причини, готовність, гендерні 

відмінності 

 

Сім’я відіграє важливу роль в житті суспільства й в цілому в житті. 

Перманентно зростаюча нестабільність і дезорганізація сім’ї та шлюбу в 

сучасному українському суспільстві – актуальне проблемне поле як наукової, 

так і буденної суспільної уваги [6]. 

Будучи антиподом любові, зрада зачіпає область подружніх почуттів. 

Вона відображає різні протиріччя, конфлікти і дисгармонію між подружжям. 

Адюльтер традиційно розглядається суспільною свідомістю як принциповий 

дезинтегруючий фактор благополуччя сім’ї, що представляє максимальну 

загрозу для стабільності і цілісності шлюбного союзу, який руйнує її 

глибинну основу – подружню взаємодію. Для «обманутого» партнера зрада 

чоловіка є найсильнішою психологічною травмою, що провокує поряд з 

аутодеструктивною поведінкою і психогенними депресіями (від алкоголізації 

до суїцидальних спроб) виникнення і вираження агресивних тенденцій по 

відношенню до «невірного» партнера. 

Інтенсивне переосмислення ролі і місця сексуальності в подружніх 

стосунках і в людському житті взагалі призвело до того, що задоволеність і 

сексуальна гармонія стійко займають одні з перших місць за адаптаційною 

шкалою, що вимірює благополуччя шлюбу, поряд з психологічною та 

духовною сумісністю подружжя [2]. 

При достатній вивченості різних аспектів проблеми зради як соціально-

психологічного феномену, її причини та фактори ще не стали предметом 

спеціального вивчення, які мають будь-яких науково-дослідницьку традицію 

у вітчизняній психології. 
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У найзагальнішому розумінні зрада є добровільний вступ особи, яка 

перебуває в шлюбі, в сексуальний зв’язок з особою протилежної статі, що в 

цьому шлюбі не перебуває, без згоди на те свого шлюбного партнера [9]. До 

видів подружньої невірності можна віднести випадковий позашлюбний 

контакт, еротико-сексуальні пригоди і позашлюбний зв’язок [8]. 

В теорії наголошується, що значимість сексуальної сторони шлюбу 

істотно підвищила кількість факторів, що дестабілізують сучасний шлюб, 

ключовим з яких виступає зрада як порушення подружньої вірності [10]. При 

цьому в даний час в нашій культурі, як зауважує А. Лідерс, відсутня статева 

дискримінація щодо подружньої зради, тобто моральні закони, що 

регулюють це явище, в рівній мірі відносяться і до жінок і до чоловіків [5]. 

М. Ріпінська [41] в своїй роботі  підкреслює, що існує традиційна точка 

зору на зраду, згідно з якою невірність – це небезпечна, руйнуюча шлюб 

ситуація. Інша – нетрадиційна точка зору – трактує зраду як спосіб, який 

дозволяє підтримати «вмираючі» подружні взаємини і навіть виконує ряд 

функцій інформування чоловіка про проблеми в шлюбі, залучення уваги 

шлюбного партнера і передачі йому метапосилання про незадоволення 

певних потреб, збереження подружніх відносин через реалізацію потреб. 

За О. Васильєвою, причини подружньої невірності можна уявити на 

трьох рівнях – індивідуальному, мікро- і макросістемному, пов’язаних з 

індивідуальними особливостями партнерів, порушенням подружніх відносин, 

подружньою несумісністю, актуалізацією сімейних сценаріїв, 

трансгенераційними  посланнями [1]. 

І. Хмарук [53] в своїй роботі  зазначає, що моделями поведінки 

подружжя в ситуаціях зради виступають модель завоювання осіб 

протилежної статі, модель залежних відносин, модель пошуку нового, 

«кращого» партнера, модель втоми чоловіка від шлюбу і модель 

позашлюбних зв’язків. При цьому в цілому виділяються «адаптивні» і 

«дезадаптивні» подружжя, які розрізняються характером і результатом 

реакції на факт зради. Для перших зрада – це захоплення, флірт, для других – 
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результат аморальності; для перших оцінки шлюбу реалістичні, для других – 

подружнє життя, що передує зраді, ідеалістична; для перших характерний 

конструктивний діалог, для других характерна грубо-маніпулятивна 

стратегія. Подружжя з «адаптивним» способом реагування на ситуацію зради 

демонструють широкі когнітивні можливості осмислення психотравмуючої 

ситуації, великий репертуар способів вирішення конфліктних ситуацій, 

здатність прогнозувати емоційно-поведінкові реакції партнера. Для 

«неадаптивного» подружжя характерне зростання напруженості, ескалація 

конфлікту, що призводить в результаті не тільки до припинення шлюбно-

сімейного взаємодії, але і до серйозних ускладнень у відносинах з 

протилежною статтю в подальшому. 

Особливе місце у вивченні психології подружньої зради з 

прогностичної точки зору становить феномен готовності до неї. А Перехов і 

В. Думбай [9] відзначають, що готовністю до зради є сформована схильність 

чоловіка до зради як передбачення їм її. Структура готовності визначається 

загальними закономірностями особистісного розвитку і включає [7]: 

когнітивний (когнітивно-мотиваційний), емоційний і особистісний 

компоненти. А Перехов і В. Думбай зміст цих компонентів пов’язують з 

усвідомленням наявності причин зради, умов здійснення та наслідків, 

наявністю особистісних якостей чоловіка, які максимально пов’язані з 

можливістю зради, наявністю переживань, емоцій і почуттів чоловіка, які 

обумовлюють можливість виникнення зради. При цьому для когнітивно-

мотиваційного компоненту найчастіше корелятами виступає поєднання 

наявності сімейної дисгармонії і самооцінюючої особливості чоловіка, для 

емоційного – незадоволеність подружніми (сімейними) відносинами, що 

супроводжується конкретними негативними емоціями і почуттями, для 

особистісного – певні якості особистості (екстравертованість, емоційна 

стабільність, відкритість, прагнення бути приємним оточуючим, свідомість) 

[9]. 
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Існує статева диференціація відносини до зради. Так, чоловіки частіше 

за все пояснюють зраду статевою потребою. У ряді випадків чоловіки 

вступають у позашлюбні зв’язки під час сварок з дружиною, зопалу, з 

бажання помститися і самоствердитися. Деякі стають «жертвою» 

наполегливості жінок. Можна думати, що стимулювати позашлюбну 

активність повинна незадоволеність відносинами в шлюбі, проте це не 

завжди так [3; 4; 12]. 

Аналіз показав, що причини зради дружини досить чітко відрізняються 

від причин зради чоловіка. На перший план тут виступає те, що для чоловіків 

суто другорядне – незадоволеність у шлюбі. Значимість цього мотиву для 

жінок висока. В цілому задоволеність позашлюбними зв’язками нижче, ніж в 

шлюбі, особливо у чоловіків [1; 8; 14]. 

Рефлексивний аналіз проблеми психології зради подружжя дозволяє 

відзначити наступні принципові положення. 

1. Зрада як ознака подружніх дисгармоній виникає на підставі 

сукупності причин, які становлять мотиваційну її основу. До факту зради 

відбувається формування психологічної готовності у чоловіка до неї, яка 

виступає принциповою підставою її здійснення і являє собою сформовану 

схильність чоловіка до зради як її передбачення. Структура готовності 

включає когнітивний (когнітивно-мотиваційний), емоційний і особистісний 

компоненти, що пов’язані з усвідомленням наявності її причин, умов 

здійснення та наслідків, наявністю особистісних якостей чоловіка, які 

змістовно корелюють з психологічної сутністю зради, наявністю переживань, 

емоцій і почуттів чоловіка, що обумовлює можливість виникнення зради. 

2. Когнітивно-мотиваційний компонент готовності до зради включає в 

себе уявлення чоловіка про змістовний бік зради і її мотивованість, що 

визначається оцінкою відносини подружжя до сімейної ситуації, 

узгодженістю їх бачення цінностей сім’ї та збереження шлюбу. Особистісний 

компонент передбачає наявність особистісних якостей чоловіка, які пов’язані 

з можливістю зради (екстравертованість, емоційна стабільність, відкритість і 
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свідомість). Емоційний компонент передбачає наявність переживань, емоцій 

і почуттів чоловіка, які обумовлюють можливість виникнення зрад и. 

Показник тут – задоволеність шлюбом як результат адекватного уявлення 

про сім’ю, відображення образу сім’ї, сформованого у свідомості подружжя 

під впливом зустрічей з різними подіями, складовими їх досвід в сімейній 

сфері. Таким чином, в цілому готовність чоловіка до зради складається при 

тому факті, якщо рольові очікування і домагання подружжя в інтимно-

сексуальній сфері не узгоджені; при цьому чоловік має «ризиковими» 

особистісними характеристиками, а задоволеність шлюбом знаходиться на 

низькому рівні. 

3. Принциповою особливістю психології зради є гендерна 

диференціація. До причин зради чоловіків відносяться поганий секс, 

відсутність уваги, одноманітність, помста за приниження або зраду, 

самоствердження, гострі відчуття, різноманітність вражень, довга розлука з 

дружиною, часті відрядження, ініціатива жінки та ін. Для чоловіків 

другорядним є незадоволеність у шлюбі. 

4. Для чоловіка нормальність сімейних відносин частіше оцінюється 

вище, ніж для жінки. Чоловік легше (простіше) відноситься і до факту зради і 

до супроводжуючих це подіям. При виникненні проблемної ситуації цінності 

інтимно-сексуальної сфери мають істотне значення. Це проявляється по-

різному для чоловіків і жінок, граючи для перших важливішу роль. Це 

позначається на розвідних настроях подружжя, де, однак, для чоловіка 

розлучення виступає результатом проблемної ситуації з меншою 

ймовірністю, ніж для жінки. 

5. Виразність різних психологічних якостей, характерних для 

особистісного компонента готовності до зради, між чоловіками і жінками, в 

тому числі з однієї сім’ї, різниться. Велика розвиненість «ризикових» якостей 

– у чоловіків; серед цих якостей – відкритість і емоційна стійкість. Чоловіки 

менш свідомі в разі зради, але більш відкриті і емоційно стабільні. 
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З питання зрад, незважаючи на «вічність» даної проблеми, до сих пір 

немає єдиної думки дослідників. Різні вчені трактують термін «зрада» по-

різному. Аналізуючи літературу по темі, ми виявили кілька трактувань 

поняття «зрада»:  

– порушення зобов’язань щодо дотримання вірності комусь чи чомусь. 

– зрада, віроломство, невірність;  

– зносини, флірт, стосунки з іншим партнером, при наявності поточних 

відносин;  

– ситуація вступу людини, що знаходиться в шлюбі, або відносинах, в 

статевий зв’язок не з своїм партнером, а з людиною, що складається в 

іншому шлюбі, або відносинах, або з самотньою людиною. 

 При цьому зрада може бути як одиничною ситуацією, епізодичній, так 

і постійної, систематичної. Проблема зрад існує стільки ж, скільки існують 

шлюби і подружні стосунки. Про це свідчать і численні твори мистецтва, і 

зводи законів різних часів.  

Мотиви чоловічих зрад мають свої особливості. Проте, можна виділити 

ряд причин виникнення зрад:  

1. Нова любов.  

2. Відплата. 

4. Пошук нового любовного переживання.  

6. Тотальний розпад сім’ї.  

7. Випадкова зв’язок.  

На думку В. Целуйко, проблеми, пов’язані з порушенням подружньої 

вірності, відносяться до числа найбільш часто зустрічаються в практиці 

сімейного консультування. Відомо, що чоловіча зрада відрізняється від 

жіночої тим, що на відміну від жіночої зради, в чоловічому адюльтер часто 

немає самого зрадництва, або акту «приєднання до супротивника», як і зміні 

в почуттях або думках. Жінка ж відчуває емоційну прихильність до об’єкту 

зради.  
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Чоловіки найчастіше пояснюють це статевою потребою. Здебільшого 

ця потреба, що не пов’язують з якимись емоційними або духовними 

сторонами спілкування, задовольняється з випадковими, малознайомими 

партнерками, або в короткочасних зв’язках з давніми знайомими, товаришок 

по службі, дружинами друзів. Аналогічної походження і статеві зв’язки, 

провоковані тимчасовою відсутністю дружини.  

Незважаючи на те, що подружня зрада майже завжди веде до різних 

видів деструкції сімейних відносин, в сучасному суспільстві по-різному 

ставляться до цієї проблеми.  

Різні дослідники, консультанти, лікарі висловлюють різні думки з 

приводу подружньої невірності, вважаючи позашлюбні зв’язки природним і 

типовим для нашої дійсності явищем, яке слід приймати як таке і постаратися 

пристосуватися до нього. Деякі прихильники «альтернативних каналів 

емоційного і еротичного спілкування» намагаються довести, що добре 

законспіровані позашлюбні зв’язки ніяк не шкодять шлюбу і навіть, навпаки, 

сприяють його «полегшення» і цілісності, роблять сім’ю щасливою і міцною. 

У більшості випадків зрада в шлюбі переживається досить важко. Багато що 

залежить індивідуально-психологічних особливостей подружжя, від 

ставлення до зради взагалі, від конкретних обставин зради.  

Психологічна допомога при зраді в шлюбі може здійснюватися як 

одному, так і подружжю. Як правило, тоді, коли чоловік і жінка приходять за 

допомогою, вони прагнуть зберегти відносини, тому сімейний психолог або 

психотерапевт може також допомогти укласти договір про бажаних 

подальших відносинах. Ставлення до зради і вірності змінюється з віком, 

причому чоловіки і жінки по-різному ставляться до цієї проблеми. 

Вважається, що зрад менше серед наймолодших і серед літніх, а самими 

нестійкими є шлюби середнього віку. Подружня зрада, як правило, викликає 

лише моральний осуд і залишається суто внутрішньою справою сім’ї, хоча і 

може мати негативні наслідки для суспільства в цілому у вигляді зростання 

розлучень. 
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2.2. Сексуальна зрада як фактор дестабілізації відносин 

 

Існування такого соціального явища як зрада задокументовано у всіх 

суспільствах, що зберегли письмові або усні свідчення про впорядкування 

сексуальної взаємодії своїх членів. Однак варіативність форм цього 

впорядкування пояснює значні відмінності в оцінці соціальної допустимості і 

значущості зради. Так, в ряді товариств про неї замовчували, в інших – 

розглядали як нормативну форму сексуальної поведінки. Крім того, на різних 

історичних етапах розвитку одного і того ж суспільства зрада то каралася 

смертю, то вважалася неминучою слабкістю. Але, не дивлячись на 

відмінності в соціальній прийнятності паралельних відносин, сам факт їх 

наявності, як правило, офарблювався в негативні тони, ототожнюючи з 

втратою любові, довіри і поваги до партнера. Зрада і невірність у відносинах 

між чоловіком і жінкою є найважливішими з традиційних факторів 

дестабілізації парних відносин: 58% опитаних українців розцінюють факт 

зради партнера як достатню причину для розриву відносин [1]. Наявність 

адюльтеру порушує такі важливі культурні очікування щодо інтимного 

взаємодії як очікування відданості і очікування сексуальної винятковості 

партнерів [2]. 

Проте, всупереч соціальної неприйнятності паралельних відносин, 

зрада як соціальний феномен збереглася і, за даними дослідників [3] від 30 до 

55% українців зраджували своїм шлюбним партнерам. Характерні для 

сучасного суспільства трансформація статусних позицій чоловіків і жінок, 

фемінізація культури, призводять до зміни гендерних стереотипів. У тому 

числі і розмивання гендерно-рольових меж і зменшення впливу «подвійного 

стандарту» на соціальне і індивідуальне сприйняття зради. Проте, І. Кон [4], 

С. Голод [5] і В. Анурін [6] справедливо відзначають, що емансипація жінок і 

супутні їй соціально-економічні та моральні зміни не змогли ліквідувати, але 

підірвали основи чоловічої авторитарності. І, як наслідок, емпіричні 
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дослідження відзначають зростання жіночої позашлюбної поведінки [1], [4]. 

Факт збігу більшої свободи жінок в сексуальній поведінці з придбанням 

ними соціальної, політичної і частково економічної незалежності від 

чоловіків, підтверджує значну соціальну обумовленість сексуальної 

поведінки. 

Особливої актуальності соціологічного вивчення особливостей 

дестабілізуючого ефекту невірності на парні відносини надає 

індивідуалізація української сексуальної культури і культури парних 

відносин кін. ХХ – поч. ХХ1 ст. під впливом західних зразків. Сприйняття 

адюльтера змінюється на тлі трансформації загальних уявлень про сімейні 

цінності: збільшення числа вимог до партнера, зростання егоїстичних 

орієнтацій, раціоналізація парних відносин українців, зниження установок на 

дітність [7]. Відмова від колективіської культури СРСР, де зрада офіційно 

засуджувалась суспільством в особі трудового колективу, родичів і друзів, 

зумовив зниження соціального контролю над сімейним життям, зробивши 

створення паралельних відносин більш доступним. 

Аналіз літератури свідчить про помилковість поширеного в популярній 

культурі припущення, котра зараховує зраду лише до фізіологічно 

обумовленим явищам. Фокусуючись на позашлюбні зв’язки, слід зазначити, 

що зрада обумовлена не тільки психологічними особливостями окремого 

індивіда, які також багато в чому визначаються його або її соціалізацією, а й 

соціально-демографічними характеристиками індивіда, наприклад, віком і 

економічним становищем, а крім того, такими показниками стану суспільства 

в цілому, як політична ідеологія, напрямок соціальних змін, рівень 

стабільності. Таким чином, соціологічне вивчення невірності набуває 

особливої актуальності у зв’язку з необхідністю багатопланового розгляду 

зради як причини нестабільності або розпаду відносин і як наслідку впливу 

сукупності певних чинників на відносини між партнерами. 

Розгляд особливостей сексуальної невірності в гетеросексуальних 

парах передбачає звернення до положень декількох соціологічних 
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теоретичних підходів. Так, прихильники соціобіологічного напрямку в 

розгляді сексуальності Д. Басс, Д. Береш і Д. Морріс стверджують, що 

кінцевою метою сексуальної взаємодії є реалізація репродуктивної функції 

[8]. З цієї позиції, сексуальна зрада розглядається як якийсь генетично 

обумовлена схильність, притаманна представникам обох статей. Обмежуючи 

сексуальне взаємодія контекстом моногамного союзу [9], нормативи 

сексуальної культури прагнуть придушити спочатку полігамну орієнтація 

людини. Універсальність сексуальної зради тут розглядається як свідчення 

поразки цивілізації перед лицем природи. 

Гендерні відмінності в сприйнятті зради і ймовірності її здійснення в 

рамках соціобіологічного підходу розглядаються як результат різних 

репродуктивних стратегій представників статей. Незважаючи на те, що і 

чоловіки, і жінки в цілому вважають за краще інтимну близькість в контексті 

відносин, низький репродуктивний вклад самця в процес відтворення виду 

пояснює їх велику схильність до короткострокових, «ні до чого не 

зобов’язуючих» сексуальних контактів, до числа яких можна віднести і зраду 

основній партнерці. Репродуктивна стратегія самок вимагає значно більших 

інвестицій у виховання потомства, що обумовлює прагнення жінок до 

утворення стабільних союзів і більш негативне ставлення до сексуальної 

зради. Більш значний дестабілізуючий ефект жіночої зради на парні 

відносини, ніж чоловічий, на думку представників соціобіологічного 

напрямку в соціології, пов’язаний з біологічною неочевидністю батьківства. 

Таким чином, нормативні правила, забороняють жіночу зраду, але дивляться 

крізь пальці на чоловічу, пояснюються прагненням чоловіків гарантувати 

своє генетичне споріднення з дитиною постійної сексуальної партнерки. 

Емпірична верифікація багатьох висновків прихильників соціобіології 

свідчить про те, що дана теорія легко підтверджує стереотипи. Однак її 

положення не здатні пояснити той факт, що поведінки ряду чоловіків і жінок 

в кожному суспільстві суперечить біологічним імперативів. У зв’язку з цим 

цікавим доповненням соціобіологічного підходу до розгляду сексуальної 
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зради представляється теорія соціального обміну. Її прихильники Г. Беккер, 

Дж. Коулмен, Д. Старк розцінюють поведінку індивіда як наслідок діючу на 

пенсійну систему конкретної ситуації системи заохочень і покарань, 

«доходів» і «витрат», де кожен учасник відносин віддає щось партнеру, 

розраховуючи щось отримати взамін. Оскільки обидва партнери прагнуть 

при мінімальних витратах отримати максимальний прибуток [10], теорія 

припускає, що дестабілізуючий вплив вступу індивіда в сексуальне взаємодія 

з паралельним (і) партнером (ами) на його або її постійне партнерство 

залежить від:  

1) балансу задоволеності потреб в постійному відношенні,  

2) наявність більш «дешевих» альтернатив постійному відношенню.  

Іншими словами, зрада нездатна зруйнувати постійний союз, який 

продовжує задовольняти потреби учасників і сексуальна невірність з 

більшою ймовірністю дестабілізує постійне партнерство, якщо новий союз 

пропонує індивіду сексуальне взаємодія на більш «вигідних» умовах. 

Таким чином, прихильники теорії соціального обміну справедливо 

підкреслюють, що багато аспектів соціального життя дійсно відображають 

зацікавленість індивідів в отриманні вигоди від соціальної взаємодії. 

Представляється доречним використання їх поглядів для аналізу 

дестабілізуючого впливу невірності на відносини чоловіка і жінки, 

пояснюючи який «збитки» у відносинах з основним, постійним партнером 

трансформуються в чинники того, що індивід вважає за краще отримувати 

«прибуток» у взаємодії з іншим партнером. Проте, всупереч висновкам 

теоретиків соціального обміну, далеко не всі сексуальні потреби 

задовольняються у взаємодії і, крім того, не всяка сексуальна взаємодія 

мотивовано прагненням отримати вигоду від нього, тобто при оцінці 

дестабілізуючого впливу зради одного або обох з партнерів на їх постійний 

союз слід враховувати і ірраціональні чинники взаємодії. 

Більший дестабілізуючий ефект має зрада, яка мотивована заповненням 

«втрат» в постійних відносинах, компенсацією «витрат», пов’язаних із 
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взаємодією з основним партнером. Тоді як мотивована отриманням 

«надприбутку» в відносинах зрада з меншою ймовірністю руйнує постійний 

союз, оскільки змінює партнер прикладає більше зусиль для збереження 

поточних постійних відносин, в яких його або її все влаштовує. 

Вивчення зради як соціального феномену передбачає виділення ряду 

традиційних функцій, які вона виконувала в суспільстві. По-перше, це 

підтвердження статусної позиції чоловіків. Чоловіча зрада, на відміну від 

жіночої, в популярній культурі і ЗМІ нерідко зображується як перевага: 

наявність коханки є показником економічної та гендерної заможності 

чоловіка, а також підтвердженням його високого статусу. У свою чергу, 

зрада жінки забарвлюється як розпуста, як відхилення від норми, що, 

можливо, частково пояснює гендерний розрив в повідомляючому факті зради 

– жінки частіше вважають за краще приховувати таку поведінку, щоб 

підтвердити свій гендерний статус. Свідченням подвійного стандарту є і той 

факт, що дружини частіше прощають зради чоловіків, тоді як чоловіки з 

більшою ймовірністю порушують справи про розлучення через невірності 

дружини. 

По-друге, зрада виконує функцію зміцнення відносин. Спостерігаючи 

факти зради в інших сім’ях, багато подружжя намагаються захистити свою 

сім’ю від подібної катастрофи. Аналізуючи результати досліджень [7], можна 

побачити, що ті сім’ї, які пережили зраду і не розпалися, згодом переоцінили 

те, що вони цінують у відносинах – не фізичну, а духовну близькість. 

По-третє, зрада дозволяє реалізувати гедоністичну функцію: людина 

задовольняє всі свої потаємні бажання, отримує любов або дружбу, в 

залежності від того, чого він шукає. Однак такого роду функція реалізується 

лише щодо одного партнера, лише посилюючи розчарування і 

незадоволеність іншого. Не дивно, що кожен четвертий розлучення 

відбувається якраз на грунті зради. 

У той же час, розгляд феномену зради як суто індивідуального і 

психологічно обумовленого явища неадекватно, оскільки ступінь 
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поширеності невірності, форми і мотиви її прояви є одним з показників стану 

соціальної свідомості і рівня розвитку конкретного суспільства. Широка 

поширеність зради як соціального феномена, збереження її в сексуальних 

відносинах молоді, свідчить про адаптивність невірності як соціального 

явища до мінливих вимог сучасного суспільства. У сучасній Україні зрада 

або наявність коханки / коханця стає гендерних і економічним показником 

заможності як чоловіків, так і жінок; зрада є «престижної» для представників 

молоді обох статей. Але, незважаючи на це, неможливо говорити про 

знищення гендерних кордонів – найчастіше зрада чоловіка більш прийнятна, 

більш «нормальна». 

Аналіз літератури дозволяє говорити про тенденції переорієнтації 

поглядів молоді в напрямку зростаючої сексуальної свободи. Так, кожен 

п’ятий юнак і кожна десята дівчина не відмовилися б від форми «вільних 

відносин», які вони вважають цілком нормальними і придатними для 

сучасних соціальних умов. Майже половина юнаків і понад половини дівчат 

визнають існування «випадкових» зрад, а третина молодих людей і половина 

дівчат вважають, що відносини без зрад неможливі. 

Такого роду зміна нормативів сексуальної культури молоді 

відбувається на грунті набираючої сили в Україні пан-сексуальної культури, 

з 1960-70-х панівної в сучасному західному суспільстві. Обумовлене цим 

процесом зміцнення індивідуалістичної культури призводить також до 

руйнування субстанціальності сім’ї.  

Гедоністична функція зради набуває дещо інший сенс: 

індивідуалістична орієнтація, популярна в сучасному українському 

суспільстві, дозволяє чоловікам і, все частіше жінкам, ставити задоволення 

особистих сексуальних бажань і амбіцій вище сімейних і соціальних 

зобов’язань. Інтимна близькість втрачає міжособистісне забарвлення: 

грунтуючись лише на прагненні до сексуального задоволення, представники 

деяких груп сучасної молоді сприймають іншу людину виключно як 

знеособленого сексуального партнера. 
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Таким чином, аналіз спеціальної, психологічної, фахової та мережевої 

літератури підтверджує заявлений теоретиками соціології сексуальності тезу 

про те, що розвиток сучасного українського суспільства в напрямку 

індивідуалізму привело до зниження соціальних санкцій і контролю, 

пов’язаних зі зрадою. Сексуальна свобода, перш доступна лише чоловікам, в 

зв’язку з жіночою емансипацією протягом ХХ ст., яка поширилася і на жінок. 

Про це свідчать зближення ступеня поширеності і мотивів невірності 

представників статей, поступове стирання подвійного стандарту в оцінці 

соціальної прийнятності чоловічої та жіночої зради, а також розмивання 

відмінностей в дестабілізуючому впливі на відносини чоловічої та жіночої 

зрад.  

 

2.3. Ставлення до зради у сучасної молоді 

 

Близько довірчі партнерські відносини є важливим чинником 

психологічного здоров’я особистості. Стабільні діадичні відносини займають 

одне з чільних місць в ієрархії загальнолюдських цінностей. Значимість 

близьких відносин визначається їх впливом на емоційне благополуччя і 

психологічний комфорт особистості, задоволенням базової потреби в любові 

[1-3]. 

Невірність є другою за поширеністю причиною розлучень. Зрада, що 

виникає у відносинах, є травмуючою ситуацією для більшості людей. Вона 

характеризується неоднозначністю переживань, негативними емоціями, 

високою потенційною руйнівного силою. Зрада, як правило, тягне за собою 

загрозу втрати значущої людини, розрив важливих відносин, загального 

укладу життя. Вона вважається одним з найтяжчих ненормативних криз 

життя людини [4-9]. 

Проблемою підготовки молоді до майбутнього сімейного життя 

займалися такі вчені, як Т. Долбіков-Воробей, Е. Данилова, М. Зіміна, 

Н. Устинова, В. Лісовський та ін. [10-13]. Питання розвитку системи 
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цінностей в соціальному середовищі також порушувалися низкою відомих 

авторів, в тому числі Г. Оллпортом, Дж. Гіллепсі, М. Рокічем, багатьма 

вітчизняними психологами [1; 3; 5; 7]. Актуальність дослідження обумовлена 

наявністю протиріччя між важливістю вивчення цієї тематики і недоліком 

теоретичних і емпіричних даних про неї. 

Ми припустили, що ставлення до подружніх зрад у сучасної молоді має 

певні особливості, які можуть проявлятися в залежності від віку та статі 

респондента, а також від ставлення до протилежної статі і до сім’ї. 

Таким чином, можна припустити, що для чоловіків молодого віку зрада 

– це не більше ніж просто задоволення фізичної потреби, вона може 

виникнути, якщо відносини набридли, по більшій мірі вони не надають зраді 

ніякого значення. Для них це розвага, нове спілкування. 

Для жінок молодого віку зрада асоціюється з великими емоційними 

втратами, ніж для чоловіків такого ж віку, також як і для жінок зрілого віку. 

Жінки молодого віку набагато серйозніше ставляться до зради, ніж чоловіки 

молодого віку, їм важливо зберегти в шлюбі довірчі відносини, вони бояться 

зради, обману з боку партнера.  

Виявлено, що жінки в зрілому віці болючіше відносяться до зради, це 

може бути пов’язано з тим, що у них сім’ї з чималим стажем, є діти і їм 

емоційно важче пережити зраду. Чоловіки молодого віку схильні до більших 

ревнощів до свого партнера, до зради вони відносяться як до розваги, для них 

це спосіб завести нові знайомства. Для чоловіків зрілого віку зрада це секс, 

пошук нових відчуттів, це може бути пов’язано з тим, що чоловікові в 

зрілому віці важливо відчувати себе затребуваним. 

Традиційно в суспільстві вважається, що люди найчастіше йдуть на 

зраду під час кризи середини життя. У цей період люди, підбиваючи 

підсумки свого життя, починають відчувати, що вони ще не зробили дуже 

багато із запланованого колись, заперечують вікові зміни, що відбуваються з 

їх тілом, пам’яттю, мисленням. Як результат, вони роблять невластиві їм 
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раніше речі для підтримки відчуття внутрішньої молодості, в тому числі 

заводять зв’язку на стороні. 

Суб’єктивне ставлення до сім’ї і протилежної статі практично не 

залежить від того, формується і перебуває людина в зареєстрованому шлюбі 

чи ні, невеликі зміни спостерігалися лише серед респондентів зрілого віку, 

що знаходяться в офіційних стосунках зі своїми партнерами. Найбільш 

істотна різниця в поглядах продемонстрована представниками різних статей 

в незалежності від віку, тобто яскраво виражені гендерні особливості 

ставлення до сім’ї і протилежної статі. 

Однак когнітивний компонент ставлення до родини та протилежної 

статі у чоловіків і жінок, тобто їх думку про об’єкт, має істотні відмінності. 

У сучасному суспільстві відбуваються зміни в уявленнях шлюбних 

партнерів про сім’ю і шлюб, змінюється картина світу, відзначаються зміни в 

системі сімейних цінностей, збільшується число полігамних, офіційно 

незареєстрованих шлюбів. Категорії «вірність, порядність, чесність» все 

частіше замінюються байдужістю, зрадою, що, в свою чергу, призводить до 

розриву відносин, зростання конфліктів і взаємонерозуміння між партнерами 

[1]. 

Подружня зрада розглядається як сильний дезадаптаційний механізм, 

що руйнує якість міжособистісного спілкування і цілісність шлюбного 

союзу. Партнер, що випробував травму зради, переживає досвід 

«насильницької» сепарації від значущого іншого, що, в свою чергу, запускає 

механізми аутоагресивної поведінки (залежність від психоактивних речовин, 

зростання суїцидальних випадків), а також вираженої агресивно-оборонної 

поведінки, що виявляється на вербальному (образи, приниження) і 

невербальному (завдання матеріальної шкоди) фізичних рівнях [2]. 

У релігійних трактатах подружня зрада засуджується духовно-

моральними законами, засуджується, трактується як тяжкий гріх проти 

порядків, встановлених Богом. У сучасному суспільстві подружня невірність 

зберегла свою негативну конотацію, часто вона здатна зруйнувати долі 
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людей, завдати величезної шкоди психічному і фізичному здоров’ю 

особистості, внести конфлікти в міжособистісні стосунки, підірвати довіру. 

Дж. Фрейд і П. Бірелл відзначають, що люди, які пережили зраду, мають 

занижену самооцінку, високу тривожність, прикордонні депресивні стани, 

схильні закриватися в собі, обмежувати контакти з метою захистити себе [3]. 

Коли подружня невірність партнера виявляється, ключовими стають 

переоцінка цінностей, перегляд власної сімейної історії, спотворене і 

фрустроване сприйняття реальності: «зрада підступна, простягає свої 

щупальця і змушує сумніватися в усьому» [4]. 

Переживання зради зачіпає особистісну сферу обманутого партнера, 

його гідність, ціннісні установки і почуття обов’язку, що, в свою чергу, 

призводить до кризи відносин і створює ситуацію, в якій професійна 

психологічна допомога стає життєво необхідною [5]. 

Незважаючи на те що допомога при подружній зраді є поширеною в 

сфері професійного психологічного консультування, в науковій сфері дана 

проблематика залишається маловивченою, дослідження часто носять 

описовий і умоглядний характер [6]. Малодослідженим залишається питання 

поведінки обманутого партнера, «пасивно неадаптованого». Велике значення 

має не стільки факт зради, скільки суб’єктна інтерпретація даної ситуації, 

саме вона формує в майбутньому патерн подружньої поведінки і визначає 

стратегію реагування [7]. 

У своїй роботі ми розглядаємо подружню зраду (адюльтер) як вступ 

людини, що знаходиться в близьких відносинах з ким-небудь, в статевий 

зв’язок з особою з іншої пари або ж з самотніми жінками або чоловіками. 

Відомі наступні детермінанти зради: 

1. Дисгармонія в подружніх стосунках: «Конфлікти, взаємні докори і 

звинувачення призводять до думки, що так тривати не може». 

2. Відсутність духовної та емоційної близькості: «Хочу поговорити по 

душам, відкритися і бути зрозумілим». 



51 
 

3. Набуття особистої значущості і самоцінності: «Партнер мене не 

приймає таким, який я є, тоді я знайду людину, яка мене оцінить». 

4. Ідеалізація шлюбу: «Я мріяв про гармонію і радісне життя в родині, 

шукатиму далі того, хто здійснить мою мрію». 

5. Індивідуально-особистісні особливості: «Я красивий, хочу, щоб 

жінки мною захоплювалися». Подібні погляди характерні для людей з 

патохарактерологічними і нарцисними особливостями, при яких потреба в 

обожнюванні і захопленні призводить до зради. 

6. Відплата: «У дитинстві мене не любили, я ріс нещасною дитиною, 

чому я повинен робити когось щасливим?» Подібні погляди характерні для 

осіб з садистичним поглядом на життя, для яких «біль є радість», «страждав я 

– тепер буде інший». 

7. Хвороба, сексуальна абстиненція: «Я бачив її страждання, я з ним 

через жалість, а хто подумає про мене?» 

8. Відсутність спільного дозвілля і проведення часу: «Вона не поділяє 

моїх захоплень», «у мене багато роботи, не до розваг». 

9. Матеріальні труднощі: «Хочу, щоб за мною доглядали, боготворили, 

забезпечували». 

10. Сексуальна несумісність: «Він хороша людина, але мені погано з 

ним як жінці». 

11. Залежність від психоактивних речовин (ПАР): «Я ненавиджу 

алкоголь, гулянки», «я втомилася це терпіти». 

12. Відсутність дітей: «Я хочу продовження роду». 

13. Пошук нових відчуттів: «Життя стало повсякденним», «мені нудно 

з ним (з нею)», «вона не та, з ким можна розважитися». 

Можна сформулювати такі основні висновки: 

1. Загальне ставлення до зради негативне в будь-якому віці. При цьому 

для молодих людей зрада – це сама справжня трагедія в житті, для дорослих 

– це зрада всієї родини разом з дітьми, для зрілих – це показник, що щось 

треба міняти у відносинах. Результати дослідження говорять про те, що 
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найбільш схильні до зрад представники дорослого віку, але зі значним 

застереженням: вони схильні до зрад в разі відчуття внутрішнього 

розчарування, що життя йде зовсім не так, як планувалося в молодості. 

2. Серед молодих людей виділяються як ті, хто негативно ставиться до 

зради як факту, і ті, хто не проти змінити свого партнера. При цьому 

необхідно зазначити, що здебільшого емоційність зраді надається жінками, 

чоловіки в даному випадку набагато холоднокровніше. 

3. Ставлення до зрад відрізняється значимо не тільки в залежності від 

віку, але і в залежності від статі. Так, наприклад, група молодих респондентів 

чоловічої статі (не одружилися) більшою мірою не вважає зраду 

забороненою формою поведінки – їх ставлення до зради просте, а до 

відносин – не зобов’язуюче. 

Отже, по-перше, подружня зрада розглядається в масовій свідомості як 

ситуація гострого горя, болісне переживання якого призводить до порушення 

якості інтимно-особистісних відносин між партнерами, ослаблення 

прихильності, збільшення дистанції і відокремленому внутрішньо сімейні 

взаємодії. 

По-друге, невірним партнером виступають чоловіки, обдуреним 

партнером та ініціатором проходження сімейної терапії є жінки. Подібний 

факт може бути пояснений тим, що жінки більш емоційні, вразливі і відкриті 

до діалогу, ображена жінка шукає розради в кабінеті психолога, бажає 

розібратися в ситуації і повернути любов у відносини. 

По-третє, нами було виділено 13 груп детермінант подружньої зради, 

проведена детальна класифікація мотивів вступу в шлюб, що вносить вклад у 

вивчення даного феномена у вітчизняній сімейної психології. 

 

2.4. Специфіка подружньої зради чоловіків 

 

Протягом довгого часу в центрі уваги дослідників була жіноча 

гендерна роль і ті обмеження, які накладалися суспільством на дану роль. 
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Однак слід зазначити, що гендерні забобони і стереотипи відносяться не 

тільки до жіночої гендерної ролі. Традиційна чоловіча роль також має ряд 

стереотипів та обмежень, які накладаються на її носіїв. На даний момент 

кількість досліджень, присвячених вивченню недоліків традиційної чоловічої 

ролі і пов’язаних з нею стереотипів, порівняно невелика, так як гендерна 

психологія довгий час вивчала саме жіночу роль і її особливості. Однак в 

кінці минулого століття дослідники все частіше стали звертатися до 

традиційної чоловічої ролі. 

Проблема подружньої зради – одна з найбільш часто зустрічаючихся в 

практиці психологічного консультування і психотерапії. У психологічній 

літературі описані різні види адюльтеру (подружньої зради) і причини її 

виникнення. Витоки виникнення зради беруть свій початок в дитячо-

батьківських відносинах (З. Фрейд, М. Кляйн, О. Феніхель), в неадекватно 

сформованому соціальному почутті (А. Адлер), в невротичної потреби 

любові (К. Хорни), нав’язаної «долі» (Л. Сонді), в повторюваним з покоління 

в покоління життєвому сценарії (Е. Берн), в домінуванні певних архетипових 

фігур колективного несвідомого (К. Юнг), в некрофільний характер 

(Е. Фромм). 

Однак, незважаючи на значну увагу, яку приділяють психологами 

міжособистісних відносин чоловіки й жінки, проблема зради в даний час, за 

винятком поодиноких досліджень [3; 6; 11; 15], залишається мало вивченою. 

Так, здійснивши теоретичний аналіз даної проблеми, Т. Волкова [3] 

описує основні причини подружньої зради: 

1. Нова любов. Як правило, така причина характерна для шлюбів, в 

яких спочатку любов була незначною або зовсім відсутня: розумове, 

раціональні або вимушені шлюби, засновані на вигоді, традиції, страху 

самотності чи інших подібних спонукань. 

2. Відплата. Зрада в даному випадку – помста за невірність чоловіка, 

потреба відновити почуття ураженого самолюбства. 
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3. Зганьблена любов. Найчастіше зустрічається в шлюбах з навзамін 

почуттям. Один з подружжя страждає від незадоволеності аффіліативної 

потреби, що, найчастіше, спонукає його знаходити поза сім’єю способи її 

задоволення. 

4. Пошук нових любовних переживань. Цей тип зрад характерний, як 

правило, для подружжя, які прожили разом понад 15-20 років, тобто коли 

почуття втратили свою романтичну забарвлення. Також він зустрічається в 

сім’ях з так званої гедоністичної мораллю, коли від життя береться все 

можливе. 

5. Заповнення. При цьому типі зрад людина компенсує недолік 

любовних відносин, який виникає через тривалих перебувань на відстані 

один від одного, хвороби дружини і інших обмежень на повноту любові в 

шлюбі. 

6. Тотальний розпад сім’ї. В даному випадку зрада – фактично 

створення нової сім’ї, коли колишня з тих чи інших причин сприймається 

нежиттєздатною. 

В даний час в роботах з психосемантики описані семантичні простори 

різних психічних станів (захоплення, апатії, радості, наснаги, гніву і ін.). У 

той же час семантичний простір подружньої зради практично ніде не 

представлено. У зв’язку з цим важливим є свідомість молодих чоловіків. 

Виділилося кілька кластерів з досить високим рівнем семантичної 

подібності. Так, до складу першого кластера увійшли змінні: нудьга, новизна, 

секс. Саме нудьга, на думку відомого данського філософа С. К’єркегора, є 

головною причиною, що спонукає людину до різного роду інтриг, любовних 

ігор і іншим формам безглуздого проведення часу. Для таких чоловіків, як 

правило, в зраді найбільше цікавий досвід переживання нових сексуальних 

відчуттів – це всього лише фізична зрада, яка не має ніякого відношення до 

любові. Е. Фромм, описуючи природу такого типу особистості, особливу 

увагу приділяв її ринковий характер. Відносини такого чоловіка спрямовані 
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на володіння об’єктом, жінка ж просто використовується в якості атрибута 

отримання нового задоволення. 

Образа і зрада складають зміст другого кластеру. В даному випадку 

мова йде вже про реакцію чоловіків на ситуацію, в якій об’єктом обману 

стають вони самі. Аналогічний кластер можна спостерігати і в жіночій групі. 

На наш погляд, це пов’язано з тим, що незалежно від приналежності до тієї 

чи іншої статі, переживання зради коханої людини сприймається як зрада і 

викликає у людини сильну образу. 

Ревнощі – одна з причин, що призводять чоловіка до подружньої 

невірності, яка може бути розцінена як акт відплати. Як показують 

результати попередніх досліджень [4], саме ревниві чоловіки найчастіше 

зраджують своїм дружинам. А пережита ними ревнощі і докори на адресу 

коханої жінки щодо її невірності ніщо інше, як проекція власних бажань і 

вчинків. Зрада для такого чоловіка – єдиний шанс зберегти свою самооцінку, 

залежить багато в чому від емоційної прихильності до жінки. Ображене 

самоповагу спонукає до ревнощів, принижене самолюбство штовхає на 

зраду. «... Чоловіком рухає безмежне бажання оволодіти всіма жінками і 

тільки тиск суспільства перешкоджає йому поступати згідно з його 

бажанням. Тому люди не можуть не ревнувати один до одного, і ця взаємна 

ревнощі і суперництво триватимуть, навіть якщо зникнуть всі їх соціальні та 

економічні виправдання »[14, с. 248]. 

Розглядаючи любов по Фромму – як установку, орієнтацію характеру 

особистості, можна з упевненістю сказати, що свідомість сучасних чоловіків 

і жінок багато в чому міфологізоване, оскільки в їх уявленнях любов, в 

першу чергу, залежить від властивостей і якостей об’єкта (тобто від того, по 

відношенню до кого переживається це почуття). Однак це не любов, а 

симбіотична прихильність, представлена ревнощами, помстою, ненавистю, 

зрадою. Досить звернутися до висловлювань більшості респондентів, щоб 

помітити ті ідіоматичні зміни при описі відносини до близьких людей, про 

яких в своїй роботі «Мати чи бути?» вказував Е. Фромм. «Деякі зміни 
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смислового значення поняття «буття» і «володіння»... виразилося в усе 

більшому використанні для їх позначення іменників і все меншому – дієслів» 

[15, с.26]: «Для будинку у мене є дружина, для душі – коханка», «Будь-який 

нормальний мужик повинен мати коханку», «Що це за чоловік якщо у нього 

була тільки одна баба», «Я часто відчуваю ненависть до свого чоловіка». 

Бажання повністю володіти іншим – один з головних механізмів, що 

ініціюють прояв ревнощів і як наслідок – зраду. Розглядаючи природу 

бажання іншого, як головний чинник конституювання суб’єкта, 

основоположник французької школи структурного психоаналізу Ж. Лакан 

особливу увагу приділяє проблемі співвідношення любові та бажання. 

«Метою любові є не задоволення, а буття. Бажання бути коханим – це 

бажання захопити, заманити, люблячий об’єкт, закабалити його в абсолютній 

особливості себе самого як об’єкта» [8, с. 361]. Виходить, що в сучасній 

культурі дифірамби, що оспівують всепоглинаючу силу кохання до іншого, 

насправді дифірамби на адресу власної особистості, її безмежної влади і 

могутності над іншою людиною. 

Не дарма в індивідуальній психології А. Адлера зрада – це завжди акт 

помсти поневоленої особистості своєму поневолювачеві. В даному випадку 

поневолювач – це той, хто має владу і обмежує свободу іншої людини. 

Яскравим підтвердженням вище викладеного є відповіді тих респондентів, 

які мали досвід подружньої зради (тобто самі зраджували). Так жінки 

пояснюють мотиви своєї зради чоловікові: «Мій чоловік – людина владна і в 

чомусь деспотична. У нього досить жорстка система бачення світу, моє 

життя – суцільні обмеження і заборони (необхідно зазначити, якщо чоловік 

старше). Мені не подобається спати з іншими чоловіками, але саме в ці 

моменти я належу собі, а не йому. Я – хороша дружина і мати і заслуговую 

поваги до своїх бажань».  

Частіш за все чоловіки відзначають мотиви своєї зради наступним 

чином: «Дружина потрібна для сім’ї (виховувати дитину, створювати« 
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вогнище»), коханка – для того, щоб відводити душу. І взагалі, у будь-якого, 

поважаючого себе мужика, повинні бути і інші жінки». 

Дане висловлювання багато в чому підтверджує стандартні стереотипи, 

що склалися в нашій культурі, про те, що справжній чоловік повинен 

обов’язково мати відносини з багатьма жінками. Пропаговані ЗМІ, 

примітивними художніми фільмами, рекламними роликами, ці стереотипи 

безперешкодно проникають в свідомість молодих людей, формуючи 

уявлення про шлюб та сім’ю, про природу «істинних» стосунків чоловіка і 

жінки. 

Одним з джерел додаткової інформації для пояснення даного 

феномену, без сумніву, є роботи основоположника аналітичної психології 

К. Юнга, який розвиває проблему поглиненого і поглинає, вказуючи на те, 

що один з подружжя зазвичай швидше знаходить себе в шлюбі, ніж інший. 

Шлюб в інтерпретації К. Юнга – це союз більш простої і більш складної 

особистостей. Більш складна особистість поглинає більш просту, в результаті 

чого поглинений знаходиться цілком усередині шлюбу. Він звернений до 

іншого і повністю залежить від нього. Поглинаючий, в свою чергу, має владу 

над іншим партнером. «Намагаючись знайти в іншому всі ті тонкощі і 

складності, які повинні бути протилежністю і доповненням його власних 

граней, він руйнує простоту іншого» [17, с. 211].  

Таким чином, складна людина «містить» в собі більш просте, але сам 

не може «вміститися» в останньому. К. Юнг зазначає, що кожен чоловік 

прагне бути в ролі як поглиненого, так і поглинаючого. Тому в шлюбі 

складніша особистість створює проблеми, намагаючись задовольнити свою 

потребу в цілісності (в поглинанні іншим) на стороні. 

Можливе, коріння даного феномену кореняться в природі колективного 

несвідомого сучасних чоловіків і жінок. Образ дружини протягом багатьох 

століть (в дохристиянській язичницькій культурі) був пов’язаний з браком і 

сім’єю, а образ коханки – з любов’ю. «Світ шлюбу є патріархальним, не 

вільний, суспільний, знаходиться під вуздечкою закону. Світ любові – його 



58 
 

перевернуте відображення. Він особистісний, вільний. Він не обтяжений ні 

домашніми турботами, ні почуттям боргу ... Ось тому-то чоловікам законні 

дружини осоружний. Занадто легко володіти тими, хто поруч» [6, с. 24]. 

Шлюби в молодому віці, на думку К. Юнга, як правило, знаходяться 

під владою несвідомої інтенції людини і тільки в процесі дорослішання вибір 

стає більш свідомий (осмислений). Борг, відповідальність, честь, виконання 

зобов’язань по відношенню до близьких – характеристики психологічно 

зрілої особистості, здатної відрефлексувати наслідки подружньої зради. У 

свідомості ж молодих людей дані категорії не представлені. 

Деякі чоловіки вважають, що фізична близькість без любові зрадою не 

є. Представниці жіночої статі такої позиції не поділяють. Незважаючи на 

поширену думку про так звану «історичну полігамність чоловіків», 

респонденти обох статей висловили думку про те, що жити з однією 

людиною все життя можливо, а деякі вважають, що «це добре». При 

інтерпретації даних були виявлені також гендерні особливості поглядів на 

причини подружньої невірності: чоловіки частіше за все вказували на 

«незадоволеність партнером» і «поклик плоті», жінки вважали, що зради 

відбуваються, «коли охололи почуття», «з помсти», «для самоствердження». 

В даному випадку явно простежується той факт, що для представниць 

жіночої статі в стосунках важливіший чуттєвий, емоційний компонент, 

духовна близькість. Говорячи про гендерні особливості ставлення до 

чоловічої невірності, важливо відзначити, що чоловіки вважають, що 

чоловіча невірність – «це нормальне явище», «в порядку речей». Разом з тим, 

чоловіки вислювлюються про те, що жіноча зрада «неприпустима» і 

«більшою мірою руйнує шлюб». 

Таким чином, проведене психосемантичне дослідження уявлень про 

подружню зраду в свідомості молодих чоловіків і жінок дозволило зробити 

наступні висновки: 

1. В якості основних причин (що мають схожу семантику) подружньої 

зради в свідомості молодих чоловіків і жінок виступають нудьга і помста. 
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2. Тезаурус подружньої зради в свідомості молодих чоловіків 

представлений, в першу чергу, категоріями ревнощів, новизни відчуттів, 

сексу, образи і зради. 

3. Подання про подружню зраду в свідомості молодих жінок пов’язані з 

образою, зрадою, розчаруванням, болем, ревнощами. 

4. Проведене психосемантичне дослідження уявлень про подружню 

зраду в свідомості молодих чоловіків і жінок найбільш яскраво 

продемонструвало існування культурних стереотипів, які багато в чому 

ініціюють виникнення адюльтеру. 

Таким чином, можна рекомендувати фахівцям сімейного 

консультування:  

1) проводячи роботу з подружніми парами, враховувати гендерну 

специфіку, особливості і своєрідність їхнього ставлення до дійсності;  

2) при корекції порушень подружніх відносин в ситуації зради 

використовувати вищевикладені факти про особливості ставлення до даної 

проблеми на різних етапах розвитку сім’ї;  

3) враховувати гендерні особливості ставлення до актуальних 

здібностей (вірності, любові, довірі), а також періодизацію етапів розвитку 

сім’ї, при терапії ревнощів як глибокої особистісної реакції, викликаної 

крахом важливих основ життя людини. 
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Висновки за розділом ІІ 

 

Характеризуючи психологію подружньої зради: причини, готовність, 

гендерні відмінності, визначено, що чоловіча зрада відрізняється від жіночої 

тим, що на відміну від жіночої зради, в чоловічому адюльтерстві часто немає 

самого зрадництва, або акта «приєднання до супротивника», як і зміні в 

почуттях або думках. Жінка ж відчуває емоційну прихильність до об’єкту 

зради. 

Описуючи сексуальну зраду як фактор дестабілізації відносин, 

виділено, що аналіз спеціальної, психологічної, фахової та мережевої 

літератури підтверджує заявлений теоретиками соціології сексуальності тезу 

про те, що розвиток сучасного українського суспільства в напрямку 

індивідуалізму привело до зниження соціальних санкцій і контролю, 

пов’язаних зі зрадою. 

Розглядаючи ставлення до зради у сучасної молоді, висвітлено, що 

подружня зрада розглядається в масовій свідомості як ситуація гострого горя, 

болісне переживання якого призводить до порушення якості інтимно-

особистісних відносин між партнерами, ослаблення прихильності, 

збільшення дистанції сімейні взаємодії; невірним партнером виступають 

чоловіки, обдуреним партнером та ініціатором проходження сімейної терапії 

є жінки. Нами було виділено 13 груп детермінант подружньої зради, 

проведена детальна класифікація мотивів вступу в шлюб, що вносить вклад у 

вивчення даного феномену у вітчизняній сімейної психології. 

Аналізуючи специфіку подружньої зради чоловіків, окреслено, що в 

якості основних причин (що мають схожу семантику) подружньої зради в 

свідомості молодих чоловіків і жінок виступають нудьга і помста; тезаурус 

подружньої зради в свідомості молодих чоловіків представлений, в першу 

чергу, категоріями ревнощів, новизни відчуттів, сексу, образи і зради; 

подання про подружню зраду в свідомості молодих жінок пов’язані з 

образою, зрадою, розчаруванням, болем, ревнощами. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ДІАГНОСТИКА ТА КОРЕКЦІЯ ПЕРЕЖИВАННЯ 

ПОДРУЖНЬОЇ ЗРАДИ ЧОЛОВІКАМИ 

 

3.1. Діагностика відношення до подружньої зради чоловіками та 

жінками в залежності від емоційного стану та соціального статусу 

 

У своїй роботі ми розглядаємо подружню зраду (адюльтер) як вступ 

людини, що знаходиться в близьких відносинах з ким-небудь, в статевий 

зв’язок з особою з іншої пари або ж з самотніми жінками або чоловіками. 

Мета дослідження – вивчити уявлення про подружню зраду серед 

шлюбних партнерів, провести крос-культурний аналіз серед українських та 

багатонаціональних сімей. 

У дослідженні взяли участь 64 людини у віці 19-46 років, серед яких 32 

чоловіки і 32 жінки, 22 українські та 10 багатонаціональних сімейних пар. 

Гіпотеза дослідження – існують крос-культурні та статеві відмінності в 

уявленнях про подружню зраду серед шлюбних партнерів. 

Отримані дані використані в узагальненому вигляді в наукових цілях зі 

збереженням конфіденційності та дотриманням принципів «Етичного 

кодексу психолога». 

Для дослідження уявлень шлюбних партнерів про подружню зраду 

нами були розроблені напівстандартизоване інтерв’ю, авторська анкета 

«Мотиви вступу в шлюб» і проективна техніка «Малюнок подружньої 

зради». 

На першому етапі дослідження ми використовували методику бесіди, 

спрямовану на встановлення довірливого ставлення і збору первинної 

інформації. Аналіз отриманих даних показав, що 79% респондентів мають 

вищу освіту, всі шлюбні партнери працевлаштовані і мають стабільний 

рівень доходу, 64% без шкідливих звичок, 27% курять сигарети, 9% 

вживають алкоголь «з особливої нагоди». 
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Середній вік укладення шлюбу в українській вибірці склав 27,5 років, в 

багатонаціональній – 21,7, середній стаж шлюбу – 6,4 року. Сім’ї з дітьми 

склали 92%, з яких у 64% одна дитина, у 28% – дві, бездітних 8%. 

За допомогою авторської анкети «Мотиви вступу в шлюб» нами були 

виявлені шлюбні переваги українських і багатонаціональних сімей. За основу 

ми взяли модифікований варіант класифікації мотивів шлюбу по А. Швець і 

А. Добровіч. Отримані дані представлені в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 

Мотиви вступу в шлюб, кількість випадків (%) 

 Українські сім’ї Багатонаціональні сім’ї 

 жінки Чоловіки жінки чоловіки 

любов і 

значимість 

партнера 

28,2 21,9 14,8 18,5 

спільність 

поглядів та 

інтересів 

21,4 22,6 9,5 9,7 

почуття 

самотності 
1,2 2,6 6,7 1,9 

почуття 

обов’язку, 

співчуття 

1,6 6,2 3,6 11,5 

втеча від 

батьків 
6,2 11,4 1,8 2,6 

ініціатива 

батьків 
1,7 1,8 18,4 9,1 

престиж, пошук 

матеріальних 

благ 

10,7 13,7 16,1 17,2 

вагітність 
6,1 2,6 1,1 1,2 

інтимна удача 
13,1 15,5 1,6 1,9 

помста 
1,5 - 1,2 - 

продовження 

роду 
7,5 1,7 25,2 24,9 

інше 
1,1 - - 1,5 

 

Аналіз кількісних даних показав, що рушійними мотивами вступу в 

шлюб для обох культурних груп є «любов і значимість партнера», «престиж, 
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пошук матеріальних благ», в українських парах додатковими мотивами 

виступають «спільність поглядів та інтересів», «інтимність», у 

багатонаціональних – «продовження роду», «ініціатива батьків». При 

вивченні питання подружньої зради ми відзначили, що в 92% випадків 

невірними партнерами виступають чоловіки в багатонаціональних сім’ях, 

84% чоловіків в українських сім’ях. 

Найбільший відсоток зрад зафіксований на 1-3-му роках подружнього 

життя і збігається за часом з етапом зачаття, вагітності та народження дитини 

і на 11-15-му роках спільного життя в період вступу дитини в підлітковий 

період. При роботі з подружніми парами ми виділили основні детермінанти 

зради і провели класифікацію відповідей. Для наочності в кожній групі 

детермінант зради наведені висловлювання респондентів: 

1. Дисгармонія в подружніх стосунках: «Конфлікти, взаємні докори і 

звинувачення призводять до думки, що так тривати не може». 

2. Відсутність духовної та емоційної близькості: «Хочу поговорити по 

душам, відкритися і бути зрозумілим». 

3. Набуття особистої значущості і самоцінності: «Партнер мене не 

приймає таким, який я є, тоді я знайду людину, яка мене оцінить». 

4. Ідеалізація шлюбу: «Я мріяв про гармонію і радісне життя в родині, 

шукатиму далі того, хто здійснить мою мрію». 

5. Індивідуально-особистісні особливості: «Я красивий, хочу, щоб 

жінки мною захоплювалися». Подібні погляди характерні для людей з 

патохарактерологічними і нарцисисними особливостями, при яких потреба в 

обожнюванні і захопленні призводить до зради. 

6. Відплата: «У дитинстві мене не любили, я ріс нещасною дитиною, 

чому я повинен робити когось щасливим?» Подібні погляди характерні для 

осіб з садистичним поглядом на життя, для яких «біль є радість», «страждав я 

– тепер буде інший». 

7. Хвороба, сексуальна абстиненція: «Я бачив її страждання, я з нею 

через жалість, а хто подумає про мене?» 
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8. Відсутність спільного дозвілля і проведення часу: «Вона не поділяє 

моїх захоплень», «у мене багато роботи, не до розваг». 

9. Матеріальні труднощі: «Хочу, щоб за мною доглядали, боготворили, 

забезпечували». 

10. Сексуальна несумісність: «Він хороша людина, але мені погано з 

ним як жінці». 

11. Залежність від психоактивних речовин (ПАР): «Я ненавиджу 

алкоголь, гулянки», «я втомилася це терпіти». 

12. Відсутність дітей: «Я хочу продовження роду». 

13. Пошук нових відчуттів: «Життя стало повсякденним», «мені нудно 

з ним (з нею)», «вона не та, з ким можна розважитися». 

За результатами проективної методики «Малюнок подружньої зради» 

були виявлені найбільш часто повторювані сюжети: людина (що йде, стоїть, 

сидить, лежить), особа людини, людське серце, гострі предмети (в основному 

ножі), малюнки в темних рамках, тварини (вовк, вівця). 

Для детального аналізу малюнки респондентів були розділені на 3 

категорії: 

1) позитивна смислове навантаження – 5% (квіти, ясна погода, дорога); 

2) амбівалентне смислове навантаження – 28% (абстрактні деталі, 

радісне обличчя, зображене в чорних тонах з маскою в руках, бутон квітки, 

що виростає з леза ножа); 

3) негативне смислове навантаження – 67% (гостре каміння, бритва, 

кров, сльози, зламані / розбиті предмети, могила, чорна земля, розбите 

серце). 

Сюжети малюнків не відрізняються за статевою і національною 

ознаками, переважання негативного смислового навантаження типово для 

кожної групи респондентів. 

В результаті проведеного дослідження ми можемо зробити кілька 

висновків. 
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По-перше, подружня зрада розглядається в масовій свідомості як 

ситуація гострого горя, болісне переживання якого призводить до порушення 

якості інтимно-особистісних відносин між партнерами, ослаблення 

прихильності, збільшення дистанції і відокремленому внутрішньо сімейні 

взаємодії. 

По-друге, невірним партнером в розглянутих національних групах 

виступають чоловіки, обдуреним партнером та ініціатором проходження 

сімейної терапії є жінки. Подібний факт може бути пояснений тим, що жінки 

більш емоційні, вразливі і відкриті до діалогу, ображена жінка шукає розради 

в кабінеті психолога, бажає розібратися в ситуації і повернути любов у 

відносини. 

По-третє, в результаті роботи з шлюбними партнерами нами було 

виділено 13 груп детермінант подружньої зради, проведена детальна 

класифікація мотивів вступу в шлюб, що вносить вклад у вивчення даного 

феномена у вітчизняній сімейної психології. 

Розглянуті нами діадичні (романтичні) відносини є важливою і 

значущою сферою життя. Про цінність романтичних відносин говорили всі 

наші випробовувані. Зраду партнера пережили 34 людини з нашої вибірки, 

ще 7 переживали ситуацію власної невірності. Незалежно від цього, майже 

всі вони (97%) говорять про тяжкість її переживання, про великий стрес, 

який з’явився слідом за відкриттям істини. Частіш за все називали такі емоції 

як злість, гнів, лють (18 випробовуваних), біль (8), депресія (7), образа (10), 

смуток і розчарування (9 осіб). Різноманітність емоційних станів і негативна 

спрямованість свідчать про те, що зрада є стресом для партнерів, який 

змушує їх довго і емоційно переживати подію. 

Зрада частіше проявляється як криза, що веде до перелому у 

відносинах: або їх руйнування, або кардинальної зміни і перегляду позицій 

обох партнерів. З 41 випадку розглянутих нами зрад розпалися з цієї причини 

27 пар, 7 парам вдалося зберегти стосунки, незважаючи на негативний 

досвід. Відносини в даних парах після події покращилися (за суб’єктивним 
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відчуттям 86% даної вибірки). Отже, зрада сприймається як стрес, але не 

завжди її вплив негативний. Залежить це, вважаємо, від установок партнерів, 

бажання і можливості пробачити те, що сталося і щирого каяття зрадника. 

При будь-якому результаті відносин: як їх розрив, так і збереження, всі 

випробовувані визнавали, що певний час зазнавали сильні емоції і глибокі 

переживання. 

Уникаючі стратегії копінга найбільш часто застосовуються в ситуації 

зради партнера. Аналізуючи дані про тривалість переживань (56% опитаних 

переживає ситуацію зради більше півроку), можна припустити, що копінг-

стиль, застосовуваний випробуваними, які опинилися в ситуації зради 

партнера, не є достатньо ефективним, щоб забезпечити успішне совладання з 

цією важкою ситуацією. Можливо, є сенс говорити про проблемно- і 

емоційно-орієнтований копінг як про більш ефективний стиль совладания в 

даній складній ситуації. Це припущення вимагає подальшої емпіричної 

перевірки. 

Найчастіше в ситуації власної зради вживаються проблемно і 

емоційно-орієнтований стилі копінгу. Тривалість переживань у даної групи 

випробовуваних менше (57% відчувають гострі переживання менше 

півроку). Отже, можна говорити про меншу силу стресу власної зради в 

порівнянні з зрадою партнера або про більш ефективному совладанні з даною 

ситуацією способами проблемно і емоційно-орієнтованого копінгу. 

Нашим наступним припущенням було зрада випробовуваних, які 

пережили зраду партнера, від респондентів, які не мали такого досвіду, і 

випробуваних, що зрадили партнеру, за деякими показниками: ступеня 

вираженості реакцій ревнощів, віддається перевага копінг-стратегіям, деяким 

аспектам романтичної прихильності у відносинах. 

Дана гіпотеза підтвердилася в повному обсязі: виявлені достовірні 

відмінності тільки в фізіологічних і емоційних реакціях ревнощів в даних 

групах випробовуваних. Це може пояснюватися досвідом переживання 

зради: опитані побоюються повторення ситуації в нових відносинах, через 
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що відчувають великі ревнощі по відношенню до партнера, вважаючи, що це 

вбереже їх відносини від такого ж негативного результату. Утворені дані 

вимагають повторного огляду на широкій вибірці для отримання більш 

точних результатів. 

Відсутність достовірних відмінностей в даних групах по обраним 

копінг-стратегіям може бути пояснено тим, що копінг-стратегії 

випробовуваних сформувалися раніше, ніж сталася зрада, і з цією ситуацією 

вони впоралися вже звичним способом. 

Відсутність значущих відмінностей по аспектам прихильності в групах 

випробовуваних, які пережили зраду, і не мали такого досвіду може 

пояснюватися тим, що такі аспекти характерні в цілому для романтичних 

відносин випробовуваних, і вони не поміняли через зради що сталася своєї 

поведінки. Таким чином, можна говорити про тип прихильності, 

характерному для них і після негативного досвіду відносин з зрадившим 

партнером не піддалися зраді. 

Можна сказати, що копінг-стратегії, що застосовуються в ситуації 

зради партнера, і характеристики прихильності, властиві романтичним 

стосункам, не є специфічними рисами, пов’язаними з фактом переживання 

випробуваними зради партнера. 

Наше припущення про наявність значущих відмінностей в стратегіях 

діадичного копінгу, застосовуваними партнерами, котрі пережили зраду, і що 

не мали такого досвіду, не підтвердилося. Це може бути пов’язано з тим, що 

зрада сприймалася опитаними як одна з важких життєвих ситуацій, 

совладання з якими проходило вже звичним для них способом, обраним і 

довели свою ефективність для даної пари ще до зради, яка сталася. Інше 

пояснення в самій специфіці зради як ситуації, яку особливо важко пережити 

в діаді, оскільки дуже сильна емоційна залученість партнерів у відносини і 

зацікавленість в їх подальшому розвитку. Аналізуючи тривалість переживань 

даної ситуації, можна сказати, що хоча б один член діади продовжує гостро 
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переживати те, що трапилося і охороняти своє «Я» за допомогою механізмів 

психологічного захисту. 

Ми виявили зв’язок способів діадичного совладання з аспектами 

прихильності у пар, в відносинах яких була зрада: 

Планування рішення проблеми і «зрощення» з партнером. Отримання 

зв’язку з цим можна обгрунтувати тим, що людина, яка прагне до зближення 

і розмитості кордонів в діаді, при виникненні проблеми розраховує на себе і 

партнера в рівній мірі, представляючи діаду і людей, її складових, як «одне 

ціле». 

Прагнення до зближення і позитивна переоцінка. Ця залежність може 

бути пояснена тим, що партнери, які пережили зраду в їхніх романтичних 

стосунках, схильні переоцінювати поведінку партнера в позитивну сторону, 

порівнюючи його з поведінкою в період переживання зради. 

Прагнення до зближення і самозвинувачення. Отримання зв’язку з цим 

може бути пояснено тим, що в даний момент пари, що прийняли рішення 

зберігати відносини, незважаючи на досвід переживання зради, прагнуть 

компенсувати негативні почуття до партнера великим зближенням з ним. У 

той же час вони відчувають свою провину за те, що сталося, внаслідок чого 

прагнуть злагодити колишні неприємності позитивним досвідом триваючих 

відносин і більшою близькістю. 

За допомогою регресійного аналізу ми виявили вплив деяких копінг-

стратегій і характеристик прихильності на бажані партнерами способи 

діадичного совладання. 

Амбівалентність впливає на конфронтативний копінг. Результати 

можуть пояснюватися неоднозначністю установок партнерів і, як наслідок, 

конфронтацією членів діади; 

Ревнощі впливають на самозвинувачення це може пояснюватися 

схильністю партнера до сильного прояву ревнощів і його тенденцією до 

звинувачення себе через яскраві емоції, які можуть бути неприємні іншому 

члену діади; 
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Втеча / уникнення впливає на самозвинувачення через те, що суб’єкт, 

який прагне до уникнення труднощів, відчуватиме провину за те, що 

відбувається і брати відповідальність на себе. 

Отже, можемо зробити певні висновки: 

1. Діадичні романтичні відносини є значущою сферою життя, зрада 

партнера сприймається як важка життєва ситуація. 

2. Стратегії впораючої поведінки, що застосовуються випробуваними в 

ситуації зради партнера, і аспекти прихильності, властиві романтичним 

стосункам, не є специфічними рисами, пов’язаними з фактом переживання 

зради партнера. 

3. Способи парного і індивідуального копінгу, бажані партнерами в 

діаді, які пережили зраду і тими, хто такого не переживав, значуще не 

відрізняються. Це може пояснюватися тим, що зрада сприймалася опитаними 

як одна з важких ситуацій, совладання з якими проходило звичним способом, 

який було обрано і довели свою ефективність для діади до моменту, коли 

сталася зрада. 

4. Способи діадичного совладання пов’язані з характеристиками 

прихильності, властивими парам (діади). 

 

3.2. Совладання партнерів з ситуацією зради в стосунках 

 

Совладання з кризовими ситуаціями сім’єю як групою – новий 

напрямок в психології, який інтегрує сімейний системний підхід (розгляд 

сім’ї як цілісної системи), концепції стрес-копінг процесу і розвивається у 

психологічній науці суб’єктний підхід. Поняття «впораючої поведінки» 

(coping) використовується для позначення поведінки особистості в будь-яких 

ситуаціях, категорізуємих людиною як критичні або ж «важкі». У сучасній 

психологічній науці впораюча поведінка трактується як поведінка, що 

дозволяє суб’єкту з допомогою усвідомлених дій способами, адекватними 

особистісним особливостям і ситуації, впоратися зі стресом або важкою 
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життєвою ситуацією. Психологічне призначення совладання полягає в тому, 

щоб якомога краще адаптувати людину до вимог ситуації, дозволяючи 

заволодіти нею, то послабити або пом’якшити ці вимоги, постаратися 

уникнути або звикнути до них і таким чином погасити стресовий вплив 

ситуації. Більшість досліджень зосереджені на вивченні індивідуальної 

впораючої поведінки людини, її здатності справлятися зі стресовими 

ситуаціями різного рівня. Розвиток напряму психології сімейного совладання 

як самостійної області психологічних досліджень пов’язаний з включенням 

зарубіжними дослідниками сімейного копінгу як незалежного фактору в 

моделі сімейного стресу і пристосування.  

У серії досліджень, присвячених інтегральному вивченню сімейної 

впораючої поведінки в ситуації нормативної сімейної кризи (при 

проходженні основних етапів життєвих циклів) були визначені форми 

впораючої поведінки, використовувані в ситуаціях стресу в близьких 

відносинах: індивідуальний копінг; діадичний копінг; сімейний копінг 

У сучасному суспільстві відбуваються зміни в уявленнях шлюбних 

партнерів про сім’ю, шлюб і шлюб, як змінююча картина світу, 

відзначаються зміни в системі сімейних цінностей, збільшується число 

полігамних, офіційно незареєстрованих шлюбів. Категорії «вірність, 

порядність, чесність» все частіше замінюються байдужістю, зрадою, зрадою, 

що, в свою чергу, призводить до розриву відносин, зростання конфліктів і 

взаємонерозуміння між партнерами [1]. 

Подружня зрада розглядається як сильний дезадаптаційний механізм, 

що руйнує якість міжособистісного спілкування і цілісність шлюбного 

союзу. Партнер, що випробував травму зради, переживає досвід 

«насильницької» сепарації від значущого іншого, що, в свою чергу, запускає 

механізми аутоагресивної поведінки (залежність від психоактивних речовин, 

зростання суїцидальних випадків), а також вираженої агресивно-оборонної 

поведінки, що виявляється на вербальному (образи, приниження) і 

невербальному (завдання матеріальної шкоди) фізичних рівнях [2]. 
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Сексуальна зрада може мати місце, як в гармонійних, так і 

деструктивних союзах, що характеризуються підвищеною стресогенністю і 

дисгармонійністю, але існують додаткові чинники, що прискорюють або 

перешкоджають порушення вірності партнеру. До них слід віднести: досвід 

дошлюбних зв’язків, вік людини, її сексуальну орієнтацію, вплив соціуму, що 

здійснююється через національні традиції, релігію; не менший «внесок» 

належить особливостям особистісної сфери, коли до зради людини 

«підштовхують» соціальна незрілість, слабохарактерність, конформність, 

емоційна лабільність, низька самооцінка, нестійка життєва позиція. 

У релігійних трактатах подружня зрада засуджується духовно-

моральними законами, трактується як тяжкий гріх проти порядків, 

встановлених Богом. У сучасному суспільстві подружня невірність зберегла 

свою негативну конотацію, часто вона здатна зруйнувати долі людей, завдати 

величезної шкоди психічному і фізичному здоров’ю особистості, внести 

конфлікти в міжособистісні стосунки, підірвати довіру. Дж. Фрейд і П. 

Бірелл відзначають, що люди, які пережили зраду, мають занижену 

самооцінку, високу тривожність, прикордонні депресивні стани, схильні 

закриватися в собі, обмежувати контакти з метою захистити себе [3]. Коли 

подружня невірність партнера виявляється, ключовими стають переоцінка 

цінностей, перегляд власної сімейної історії, спотворене сприйняття 

реальності: «зрада підступна, простягає свої щупальця і змушує сумніватися 

в усьому» [4]. 

Погляд на допустимість зради партнера визначається морально-

етичними нормами і (або) релігійним тиском: українські чоловіки і жінки 

дотримуються думки про необхідність збереження вірності шлюбного 

партнера, що відповідає основним положенням християнства; чоловіки, які є 

представниками ісламської релігії переконані тільки в недозволено жіночої 

зради. 

Переживання зради зачіпає особистісну сферу зрадженого партнера, 

його гідність, ціннісні установки і почуття обов’язку, що, в свою чергу, 
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призводить до кризи відносин і створює ситуацію, в якій професійна 

психологічна допомога стає життєво необхідною [5]. 

Незважаючи на те що допомога при подружній зраді є поширеною в 

сфері професійного психологічного консультування, в науковій сфері дана 

проблематика залишається маловивченою, дослідження часто носять 

описовий характер [6]. Малодослідженим залишається питання поведінки 

обманутого партнера, «пасивно неадаптованого», у відповідь на який 

зрадивший партнер, «активно неадаптований». Велике значення має не 

стільки факт зради, скільки суб’єктна інтерпретація даної ситуації, саме вона 

формує в майбутньому патерн подружньої поведінки і визначає стратегію 

реагування [7]. 

У своїй роботі ми розглядаємо подружню зраду (адюльтер) як вступ 

людини, що знаходиться в близьких відносинах з ким-небудь, в статевий 

зв’язок з особою з іншої пари або ж з самотніми жінками або чоловіками. 

Становлення особистості індивіда не може розглядатися у відриві від 

суспільства, в якому він живе, від системи відносин, в які він включений. 

Міжособистісні відносини є однією з найважливіших проблем соціальної 

психології.  

Наявність постійного партнера або власної сім’ї не гарантує свободи 

від самотності, викликаної нерозумінням близької людини, ігноруванням 

потреби в любові [21], що змушує шукати вирішення проблеми за межами 

звичних відносин з партнером. Згідно з висновками психологів, 

неприпустимість адюльтера визнають обоє з подружжя, але жінки рідше за 

чоловіків розривають стосунки через факт зради [1]. У повторному шлюбі 

жінка терпиміше відноситься до невірності чоловіка; у чоловіка ставлення до 

зради мало залежить від зміни шлюбного статусу [7]. Відчуваючи соціальний 

тиск, жінка нерідко воліє видимість сім’ї статусу розлученої жінки, оскільки 

відкрите визнання самотності є свідченням особистісного і соціального 

неблагополуччя. 
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До різновидів подружніх зрад можемо віднести сексуально орієнтовані 

контакти у віртуальній реальності, оскільки результатом їх поширення є 

розпад сім’ї, внаслідок порушення вірності почуттів реального партнера. На 

думку учасників дослідження, зради пов’язані з переживанням самотності в 

подружніх стосунках. Чоловіки майже завжди впевнені, що невірність є 

неминучою складовою подружніх відносин і передвісником розлучення, 

можливо тому, що протягом життя хотіли б мати якомога більшу кількість 

сексуальних партнерів. Чим більш незадоволеною відчуває себе людина в 

шлюбі, тим позитивніше оцінює дійсну зраду шлюбного партнера і 

віртуальний секс [4]. Навіть якщо чоловік визнає свій шлюб вдалим, він 

позитивно оцінює зраду, тому що вона «урізноманітнює» сімейне життя і 

«оживляє» любов». Дані переконання властиві людям, схильним до 

сексуальної залежності [8]. 

Невірність може бути наслідком любовної і сексуальної адикції [23; 

35]. Відносини обумовлені подвійною зрадою: першу психотравму дитині 

завдають батьки або дорослі, що їх заміщають, використовуючи небезпечні 

стилі прихильності і суперечливі стандарти оцінок, джерелом подальших 

проблем виступає сама людина, зрадник, свої мрії та сподівання, щоб 

отримати схвалення від партнера. Аддікти відрізняються тривожністю, 

депресивністю, низькою самооцінкою, емоційною дисрегуляцією, 

імпульсивністю в діях і вчинках, схильністю до саморуйнівної поведінки, не 

можуть у встановленні оптимальних кордонів між собою та іншими [13]. Чим 

триваліше залежні відносини, тим більш руйнівними для включених в нього 

партнерів, оскільки спотворюють їх ціннісні орієнтації, дозволяючи 

сприймати дані відносини як вільні від загальноприйнятих норм моралі, 

підсилюючі внутрішньоособистісний конфлікт, викликаючи самовідчуження, 

ізоляцію від соціуму, зростання психосоматичних захворювань. 

Як особливий вид розглядаються діадичні відносини. Вони 

розуміються як відносини в парі (наприклад, сім’я без дітей). Діадичні 

відносини досить стійкі і тривалі. Як окремий випадок діадичних виступають 
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романтичні відносини. Психологи виділяли такі особливості романтичних 

відносин, як прихильність і сексуальний потяг. 

Таким чином, романтичні відносини – це діадичні значущі відносини 

суб’єкта з партнером, які передбачають прихильність і сексуальний потяг 

партнерів один до одного, що засновані на позитивних емоціях, які тривають 

певний час і відносно стійкі. 

У житті відбувається безліч ситуацій, переносити які людині буває 

важко. Деякі з них певною класифікацією визнаються важкими. Важка 

життєва ситуація – певний збіг обставин, явище в житті людини, яке порушує 

нормальний хід його життя, становить загрозу для його спокою (або людина 

сприймає його як потенційно загрозливе), психологічного комфорту і 

передбачає активність людини для його подолання чи ж пристосування до 

нього. Вона висуває підвищені вимоги до здібностей і можливостей людини, 

обмежує його активність. 

Зрада в діадних відносинах найчастіше виступає джерелом 

психологічної напруги, оскільки пов’язана з потенційною втратою значимої 

людини, деформацією дитячо-батьківських відносин, втратою довіри, 

неможливістю контролювати ситуацію, зростанням суб’єктивного 

неблагополуччя, що змінюється від різкого зниження самооцінки до 

руйнівних спроб суїциду [1; 3; 13; 26; 37; 38; 43]. Разом з тим, з’явилися 

роботи, що призводять аргументи на користь невірності, оскільки зрада 

пов’язана з гедоністичним мотивом; зрадник, відчуваючи провину і каяття 

перед партнером, починає більше їм дорожити, здійснює переоцінку 

цінностей, проявляє більший спокій і терпимість, в інтимно-сексуальній 

сфері з’являється різноманітність, в діадних відносинах партнери починають 

більше цінувати духовну близькість; зраджений партнер прагне розвиватися, 

перетворюючись зовні і внутрішньо, творчість також допомагає впоратися з 

наслідками зради. 
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Зрада – поняття суб’єктивне. Не завжди вона розуміється як 

сексуальний контакт. Це залежить від установок особистості, виховання в 

батьківській родині і досвіду попередніх відносин. 

1. Будь-яка зрада пов’язана з моральним або матеріальними збитками, 

але карне покарання існує лише для політичної зради. В системі 

мусульманського права за адюльтерство жінку карають стратою.  

2. Молоді люди і чоловіки позитивно оцінюють власну невірність, 

однак нетерпимі до жіночої зраді. Чоловіки не вважають адюльтером 

інтимний зв’язок без любові. Жінки рідше чоловіків зраджують своїм 

обранцям.  

3. До основних факторів, які ініціюють зраду в романтичних або 

сімейних відносинах, відносяться: досвід дошлюбних зв’язків, вік людини, 

його сексуальна орієнтація, особистісні характеристики партнерів.  

4. Зрада в діадних відносинах може, як скріпити союз, виявивши 

позитивні риси партнерів, які раніше не були належним чином оцінені, так і 

зруйнувати відносини разом з їх носіями. Найбільш деструктивним ефектом 

володіють любовна і сексуальна аддикції, що підривають здоров’я людини. 

Зрада буде розумітися нами як явище в романтичних стосунках, що 

суб’єктивно розцінюється партнерами як порушуюча підвалини взаємної 

довіри і усвідомлене зобов’язання зберігати вірність партнеру. Виявивши 

зраду партнера, суб’єкт змушений застосовувати стратегії подолання для 

подолання негативних наслідків ситуації або пристосування до неї. Реакція 

на зраду, що найбільш часто зустрічається – це ревнощі. Вона розуміється як 

комплекс емоційних і фізіологічних реакцій людини на уявну їм або реально 

існуючу загрозу його позиції в романтичних стосунках, на можливу зраду 

партнера. 

Психологами виділено в якості складових кохання шість факторів: 

повага, позитивні почуття по відношенню до партнера, еротичні почуття, 

потреба в позитивному ставленні з боку партнера, відчуття близькості й 

інтимності, почуття ворожості. Розглянемо докладніше останній фактор. 
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Присутність негативних почуттів у синдромі любовних переживань, хоча і 

суперечить романтичному канону, видається цілком закономірним. Любовні 

стосунки виключно значимі для їх учасників, вони припускають тісний 

контакт між людьми і їх взаємну залежність (хоча б на побутовому рівні). 

Об’єкт любові не може в цій ситуації не викликати час від часу негативних 

почуттів, наприклад, роздратування [17]. 

Відмова прийняти закономірний характер періодичної появи 

негативних переживань призводить до того, що суб’єкт або виправдовує їх, 

приписуючи партнерові навіть невластиві йому негативні прояви, і як 

наслідок проводить переоцінку і партнера, і своїх з ним стосунків, або 

витісняє ці почуття, що, природно, також має деструктивні наслідки для 

відносин в парі. Сам факт закономірного прояву взаємного негативізму на тлі 

і в рамках любовних відносин гідний широкої популяризації. 

У романтичних стосунках негативні переживання не можуть з’явитися 

спонтанно, найчастіше вони «запускаються» будь-якою негативно 

оцінюваною подією в житті діади. Прикладами таких подій в романтичних 

стосунках людей можуть бути невірність, зрада партнера. Ці явища 

переживаються людиною як важкі ситуації в його житті.  

Концепція важкої ситуації розробляється відповідно до уявлень про 

психологічної ситуації як актуальної системи взаємодії особистості і її 

оточення. Важкі ситуації розглядаються як ситуації, що виникають у разі 

неврівноваженості в системі відносин особистості і її оточення або 

невідповідності між цілями, прагненнями і можливостями їх реалізації, або 

якостями особистості. 

Ситуація зради партнера в романтичних стосунках має всі ознаки 

важкої життєвої ситуації (значимістю для суб’єкта, неможливістю контролю, 

невизначеністю, малою прогнозованістю, динамічністю, стресогенністю, 

недостатньою відповідністю ресурсів вимогам ситуації). 

Зрада це важка життєва ситуація, що приносить партнерам по 

романтичним стосункам в основному негативні емоції, й пов’язана з 
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порушенням одним з партнерів установок і цінностей, прийнятих у 

відносинах, що характеризується перенесенням характеристик романтичних 

відносин на відносини з іншою людиною. Дана ситуація найчастіше підриває 

одну з найважливіших характеристик відносин – довіру партнерів один до 

одного. Вона впливає як на психологічний комфорт учасників відносин, так і 

на самі романтичні відносини: може призводити до появи в них таких 

характеристик, як напруженість, конфліктність, наявність негативних 

емоційних станів, можлива деструкція відносин. 

Стресогенність даної ситуації обумовлена сукупним впливом декількох 

факторів: 

- руйнуванням психологічного комфорту особистості; 

- загрозою розриву значущих відносин; 

- важкість контролю над обставинами; 

- необхідністю реагування на поведінку партнера; 

- прийняттям складного рішення про подальше продовження або 

розрив відносин. 

Відзначимо кілька особливостей зради як явища в романтичних 

стосунках діади: 

1. Суб’єктивність розуміння. Різні вчинки партнера можуть бути 

розцінені як зрада існуючим відносинам. Це залежить від установок 

особистості, понять про зраду, вірності у відносинах, від виховання в 

батьківській родині і досвіду попередніх відносин. 

2. Травматичність тільки після факту її розкриття і можливий 

позитивний вплив на відносини до цього. 

3. Сукупність негативних і позитивних переживань. 

4. Важливою особливістю є також те, що для зрадника відносини все ж 

мають привабливість і не втрачають своєї актуальності. Причин цього може 

бути багато: прихильність і звичка до партнера, фінансові питання, спільні 

діти. 
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Зрада буде розглядатися нами як суб’єктивно розуміється негативно 

оцінюваний акт поведінки романтичного партнера, який переносить 

характеристики романтичних відносин і способи поведінки партнера в них на 

його відносини з іншою людиною: сексуальний контакт, прояв почуттів, 

емоційна прив’язаність. 

Зрада впливає на самооцінку і психологічний комфорт людини, яка 

виявила та розкрила зраду партнера. 

Наслідки зради для відносин неоднозначні. При збереженні невірності 

в таємниці почуття провини одного партнера може надавати позитивний 

вплив на відносини). Але при відкритті даного факту суб’єкт виявляється 

захопленим різноманітними емоційними станами, найчастіше негативно 

забарвленими: злість, гнів, ревнощі, біль, образа, депресія, розчарування, 

відчай і ненависть. 

Зрада передбачає реакцію людини, який знайшов зраду, і визначення 

подальшої долі відносин. Вона супроводжується ревнощами, включає 

механізми психологічного захисту особистості для збереження самооцінки 

суб’єкта і передбачає вибір способів совладания для подолання негативних 

переживань. 

В даний час з’явилася тенденція розглядати переживання зради і 

ревнощі більш широко, як стан. Психічний стан це відображення 

особистістю ситуації в вигляді сукупності психічних явищ в динаміці 

психічної діяльності, що виражається в єдності поведінки і переживання. 

Якщо розглядати переживання зради як психічний стан, то його можна 

віднести до нерівноважного стану, оскільки: 

- вона пов’язана з підвищеною психічною активністю; 

- виникла в критичний період життя людини; 

- її актуалізація є причиною неадекватної поведінки; 

- управління цим станом ускладнено, суб’єктивний контроль 

ослаблений. 
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Система не може довго перебувати в нерівноважному стані. Вона 

швидко просувається до свого енергетичного виснаження (Прохоров, 1998). 

Переживання зради і ревнощі ускладнюється тим, що може бути розтягнуто 

на тривалий термін. Аналітичний огляд досліджень показав наявність нестачі 

інформації по тематиці невірності і зради. Раніше було виведено визначення 

зрад, наведено їх класифікацію, визначені. Але практично не вивчені способи 

совладання з даними труднощами, шляхи відновлення психологічного 

комфорту особистості. В даний час дана тема вивчається в основному 

зарубіжними дослідниками, тоді як у вітчизняній психології їй приділяється 

мало уваги. 

У той же час, аналізуючи поширеність і стресогенності даної ситуації, 

можна говорити про велику значимість вивчення тематики зради і, особливо, 

способів совладання з її переживанням. Даний аналітичний огляд є тільки 

кроком на шляху до розробки емпіричного аналізу проблеми невірності і 

адресних рекомендацій для людей, які пережили цю негативну подію. 

 

3.3. Психологічне консультування, корекція та супровід сімей, які 

переживають подружню зраду 

 

Проблема дозволу або заборони заміни партнера (або підключення 

нового) в сексуальних відносинах завжди залишалася актуальною в полеміці 

навколо питань етичних та ціннісних складових людського буття і була 

пов’язана з політичними і економічними законами суспільства, оскільки 

форма шлюбу випливає з підтримуючого ідеологічного погляди, який надає 

йому раціональний характер. У різних культурах ставлення до зради (заміні) 

чоловіка розглядалося з різних позицій в контексті організації соціальних 

взаємодій. Прикладами є безладні статеві зв’язки первісного суспільства, 

розквіт різних форм проституції, пов’язаний з жорсткими канонами 

середньовічних моногамних шлюбів в Західній Європі. Досвід показав, що 

моногамний шлюб історично давав «збої», незважаючи на те, що був 
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визнаний необхідним в авторитарному суспільстві і виступав базою для 

ідеологічного препарування підростаючого покоління, особливо в питанні 

матеріальної залежності жінок. 

Як зазначено в дослідженнях, страх є продуктом психологічної 

безпорадності, яка виражається інтенсивністю несвідомого бажання померти 

і приписуванням можливої реальної загрози смерті, руйнування, зникнення 

чого-небудь в існуючій зовнішньої ситуації. Наприклад, зазначено, що «якщо 

якість життя невелика і компенсаторно збільшується бажання померти, то 

людина може почати боятися найшкідливіших предметів, які в нормальному 

стані ніякого страху не викликають» [5, с. 39]. Таким чином, страх 

подружньої зради обумовлений базальною недовірою до себе і 

навколишнього світу, відсутністю особистісної (самостної) платформи, яка 

становить основу саморозвитку і закладається в дитинстві. Причиною тому є 

дитячі ідентифікації, «віддзеркалювання» дисфункціональних образів 

чоловічої та жіночої поведінки дорослих в батьківській родині. Механізм 

полягає в тому, що дифузні кордони між сімейними підсистемами 

стимулюють формування установки хронічної безпорадності у дітей, які 

згодом у дорослому житті стають «носіями симптому» страху втрати 

внутрішньої і зовнішньої безпеки життя. 

Проблема пошуку ефективних методів консультування, спрямованих 

на створення умов корекції страхів у клієнтів в сприйнятті феномена 

подружньої зради, визначається низкою суперечностю соціального, 

особистісного та психофізичного характеру. Соціальне протиріччя 

обумовлено тим, що шлюб, з одного боку, є таким, що відбувся соціальним 

інститутом, представленим конкретними законодавчими канонами, а з 

іншого боку, шлюб – це система відносин людей, де рівновага підтримується 

завдяки постійному переходу від гомеостазу до змін. Особистісні протиріччя 

полягають в тому, що особистість, з одного боку, виражає себе в шлюбі через 

закріплені в ранньому дитинстві шаблони «віддзеркаленої» поведінки в 

батьківській родині, а з іншого – прагне розвиватися і структурувати свою 
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майбутню сім’ю на основі переосмислення власного життєвого досвіду, що 

викликає активізацію психологічних захистів у вигляді почуттів 

неповноцінності і провини в стосунках з батьками.  

Найбільш гострим представляється психофізіологічне протиріччя: 

шлюбний союз виступає засобом узаконення (легалізації) сексуальної 

свободи подружжя по відношенню один до одного, в той час як організму 

неможливо «наказати» стабільно утримувати високу динаміку сексуального 

потягу до одного і того ж людині протягом усього життя. Різні методологічні 

напрямки в сучасній психології дають базу для теоретичного обґрунтування 

прояву і розуміння феномену зради в подружньому житті. Перерахуємо 

ключові складові найбільш поширених підходів. 

В контексті біхевіористского підходу ризик зради полягає в обміні 

ресурсами певного роду, які сприймаються як винагорода. Винагороди 

виступають як позитивне підкріплення і збільшують ймовірність поведінки, 

яке асоціюється з цим підкріпленням. Не всі винагороди мають рівну 

цінність, і чим більше у людини накопичений ресурс, тим менш цінним він 

стає для нього. Звідси випливає, що ризик зради обумовлений знеціненням 

недоторканності подружніх зв’язків в зв’язку з автоматизацією 

(«переїданням») певних сімейних сценаріїв взаємодії, що є передумовою для 

виникнення нормативного кризи сім’ї [6]. 

Когнітивний підхід пояснює, що саме активізовані при певних 

обставинах когнітивні схеми мислення і поведінки організують сприйняття 

та інтерпретацію сімейних відносин подружжя в контексті загрози можливої 

зради. Якщо когнітивна структура суб’єкта є збалансованою, тобто 

підпорядковується наступним правилом: «ми любимо те, що люблять наші 

друзі »,« ми не любимо те, що подобається нашим ворогам», – то, відповідно 

тематиці зради, вона прийме аналогічну формулювання: «ми можемо змінити 

близьким, тому що це робили наші батьки», «ми повинні боятися зради 

близьких, тому що цього боялися наші батьки» [11]. 
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Згідно підходу в контексті рольової парадигми, вчинки членів сім’ї 

визначаються ситуацією, соціальною грою, яку вони ведуть разом з іншими 

людьми, тобто їх реальну поведінку – це «акторська» гра. Люди отримують 

роль в житті і потім грають її по своєму індивідуальному сценарію. Часто ці 

сценарії створюються з закостенілих, негнучких і неживих зразків думок, 

почуттів і вчинків, і спосіб життя і поведінка, які обрані дорослими людьми, 

пов’язані з образами і травмами, перенесеними в дитинстві. Почуття 

«очікування» зради чоловіка (дружини) визначається роллю і створюваною 

під нею соціальною ситуацією. Така роль визначена «добровільним вибором 

страждання» з установками (звичками) надавати перевагу борошно і біль. 

Страх взяти на себе відповідальність за зміну свого життя призводить до 

активізації психологічних захисних механізмів, завдяки яким люди не 

визнають, що самі вибрали страждання [2]. Тривожний член сім’ї прагне 

контролювати свій гнів і одночасно поведінку інших, вигадуючи сценарій 

можливих «катастроф». Він застосовує деструктивні (маніпулятивні) форми 

спілкування. Коли певний зміст неможливо повноцінно висловити 

дискретно, то часто способом комунікації виявляється аналогічна зв’язок, яка 

виражається в симптомах захворювань організму («Мені потрібна любов, 

подивися, як я хворію!») [12]. Однак йому не вдається вирішити свою 

проблему, оскільки причиною є відсутність усвідомлення того, що він 

робить. В результаті активізується феномен «петлі» кругової каузальності в 

сім’ї, що виявляється через причинно-наслідкову послідовність, в якій 

пояснення будь-якого патерну призводить назад до першопричини, або 

підтверджуючи її, або змінюючи: А викликає В, В викликає С, що викликає 

або модифікує А. Поведінка одного члена сім’ї впливає на поведінку іншого, 

що, в свою чергу, впливає на першого. 

Згідно психоаналітичному підходу, причинами зрад є внутрішній 

особистісний конфлікт партнерів, які перебувають в тривалому шлюбі, що 

розвивається між притуплюванням (тимчасовим або остаточним) чуттєвого 

бажання, з одного боку, і зростаючою з часом ніжною прихильністю до 
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партнера – з іншого. Вільні сексуальні відносини, найбільш ясним проявом 

яких є зв’язки, що тривають всього годину або одну ніч, відрізняються від 

тривалих сексуальних відносин відсутністю ніжності до партнера і інтересу 

до нього. В цілому ставлення до статевого партнера може бути викликано 

різними мотивами. Наприклад, сексуальна прихильність до партнера 

внаслідок спільно пережитої чуттєвої насолоди або внаслідок витісненої 

ненависті – реактивної любові [1]. Відносини найчастіше носять 

симбіотичний характер («разом не можуть і порізно теж») і обумовлені 

садомазохістською позицією по відношенню до себе і партнера. Причинами 

деструкції сексуальної поведінки є відносини, що виникли внаслідок 

незадоволеної чуттєвості, характерна особливість яких – переоцінка, 

гальмування чуттєвості і несвідомо згасаюче очікування сексуального 

задоволення. Воно легко може перетворитися в ненависть, і в цьому випадку 

характерно постійне очікування «чогось» від партнера. 

Екзистенційно-феноменологічний підхід до вивчення сім’ї пояснює 

деструктивні переживання її членів як неусвідомлювану спробу 

інтенсифікувати афективний досвід для пошуку особистісного сенсу, 

зростання і самоактуалізації. Переживання, пов’язані зі страхами зради 

(зрадництва) чоловіка, виступають несвідомим засобом фасилітації 

енергетичних ресурсів на шляху до інсайтного «вибуху» усвідомлення 

відповідальності і цінності власного життя тривожної і невпевненої в собі 

людини. Подружжя штучним чином моделюють стресові умови 

трансформації відносин в сім’ї. Така стратегія дозволяє розхитати звичні 

стереотипи сімейних взаємин, піддати людини «піковим переживанням» [9]. 

Якщо емоції досить великі, то енергетичний імпульс в процесі конфліктів, 

з’ясувань відносин може виштовхнути сімейну систему із застою, привівши 

до конструктивних змін. Описаний вище механізм можна пояснити 

відповідно до логіки законів термодинаміки: якщо сімейна система не 

отримує енергії ззовні, то поступово приходить в стан недостатнього 

диференціювання, втрати структури і повної аморфності. І навпаки: здорове 
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функціонування сімейної системи може підтримуватися тільки через 

взаємодію з середовищем, завдяки якій, відбувається обмін (введення, 

висновок). Оскільки процеси, що відбуваються в системах, незворотні і 

безповоротні, то виникає несвідома «ідея можливої зради» чоловіка – це не 

що інше, як передумова здійснення ефективного енерго-інформаційного 

обміну в системі відносин «сім’я – середовище» для переходу на більш 

високий рівень функціонування. 

Розглянуті методологічні точки зору на природу переживань, які 

обгрунтовують страх зради, утворюють базу для застосування 

психотехничного інструментарію, спрямованого на надання допомоги в 

ситуації ненормативної кризи сім’ї. 

У процесі консультування аналіз причин зради необхідно проводити з 

урахуванням того, на якій стадії розвитку шлюбу вона сталася, а саме: чи є 

збіги з нормативними сімейними кризами? Доцільно враховувати її 

тривалість і тип: чи був ця зв’язок тривалим або випадковим? і наскільки 

сильний емоційний зв’язок з новим сексуальним партнером? Значення має 

досвід дитячих спогадів зрад, які були з боку батьків, їх стиль і якість 

відносин, стратегії виходу з конфліктів в подібних ситуаціях. Важливо і те, 

як подібні ситуації вплинули на порушення дитячо-батьківських взаємин: чи 

мають місце міжпоколінні коаліції, перевернута ієрархія, рольові інверсії. 

Подружня невірність може носити як епізодичний, так і систематичний 

характер. Зрада найчастіше позначає подружню дисгармонію і свідчить про 

протиріччя і конфлікти між подружжям. Не завжди вона є наслідком 

порушень сексуальних стосунків у шлюбі. В ході консультування необхідно 

здійснювати як індивідуальну роботу з носієм симптому, так і групову з 

членами сім’ї з метою створення умов для поділу відповідальності за 

проблему між усіма членами сім’ї – вихід на один рівень усвідомлення. 

Музика може бути використана як допоміжний засіб у практиці 

психологічного консультування сім’ї, що регулює емоційну сферу 

особистості. У порівнянні з іншими видами мистецтва, вона надає більш 
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динамічний (швидкий) ефект впливу. Відзначено, що при акцентуванні уваги 

консультуючихся на музичних фрагментах, які оцінюються ними як 

актуальні (значущі), пов’язані з важливими життєвими подіями, спогадами, 

спостерігається ефект психологічної підтримки: сприймаючий оцінює дану 

музику як «свою», відчуваючи причетність [6]. Прослуховування музичних 

тем надає фасилітує вплив на процес актуалізації мотивів і цінностей. 

Музичний вплив необхідно здійснювати з урахуванням двох типів 

ситуацій, які сприяють розвитку психотравмуючих переживань страху 

подружньої зради. Перший тип ситуацій ґрунтується на спогадах 

травматичних подій, пов’язаних з темою зради, сприймаються як раптова 

(несподівана) подія. Такі події можуть бути пов’язані з спливаючими в 

пам’яті дитячими переживаннями або зі спогадами про попередній досвід 

особистого життя. Для вирішення проблеми членам сім’ї не вистачає 

психологічних ресурсів совладання, тому подія залишає «сильний слід». 

«Нав’язливий спогад» посилює психологічні захисту та акцентує характер в 

плані підозрілості, агресивності. Другий тип ситуацій пов’язаний з 

повторюваним впливом якогось травматичного стресора, пов’язаного, 

наприклад, з маніпулюванням, шантажем, моделюванням сцен ревнощів. 

Фактор повторення травматичної ситуації, що викликає у членів сім’ї страх 

сцен, пов’язаних з тематикою зради, призводить до виснаження ресурсів 

совладання. На рівні відчуттів проявляється почуття безпорадності перед 

постійним повторенням травми. Підсумком є зміна Я-концепції на тлі 

почуття провини, сорому і зниження самооцінки. Наприклад, формується 

«реактивна любов» до партнера внаслідок сексуальної незадоволеності і 

витісненої ненависті до нього. 

При консультуванні з приводу вище викладених моделей 

ненормативних сімейних ситуацій при гнучкому підході застосовуються 

музичні засоби. Можливо прослуховування музичних фрагментів при 

індивідуальних зустрічах з членами сім’ї, застосування методів музикотерапії 

в роботі з окремими сімейними підсистемами (батьками, прабатьками, 



86 
 

дітьми): бесіда з консультантом проходить на тлі музики. Як допоміжний 

засіб музика використовується при розробці сценаріїв сімейного майбутнього 

під час спільних зустрічей, а також при корекції повторюваних 

симптоматичних стереотипів взаємодії. Спільне прослуховування музики, її 

обговорення як елемент сімейного ритуалу забезпечують закріплення міфу, 

який би сприяв збереженню сім’ї. Танце-рухлива імпровізація (наприклад, 

«віддзеркалювання» рухів, міміки під музику) є корисною для налагодження 

ефективного зворотного зв’язку між членами сім’ї. Велике значення 

приділяється «музиці спогадів», пов’язаних зі значущими сімейними 

подіями, які були основою сімейної гармонії і взаєморозуміння. 

На закінчення підкреслимо, що музика спонукає до розгортання 

вільних (спонтанних) образних асоціацій, тому необхідно орієнтувати 

сприймаючих музику на особливу увагу до переживань і думок, пов’язаних зі 

страхами зради (втрати) з подальшим аналізом тілесних відчуттів, 

асоціативного змісту образів, загального емоційного стану. Ефект 

«занурення» в музику і переживання її в теперішньому часі підштовхує 

сприймає до усвідомлення (прийняття) свого стану. 

Найпростіші прийоми консультування – нерефлексивне і рефлексивне 

слухання. Нерефлексивне слухання – найпростіший прийом і полягає в 

умінні мовчати, не втручаючись в мову співрозмовника, це активний процес, 

що вимагає уваги. Залежно від ситуації консультант може висловити 

розуміння, схвалення і підтримку короткими фразами або вигуками. 

Нерефлексивне слухання найбільше підходить до напружених ситуацій, коли 

клієнт буває збуджений, його мало цікавить думка консультанта, він хоче 

виговоритися. Рефлексивне слухання включає деякі прийоми, якими повинен 

володіти консультант:  

– з’ясування – це звернення до мовця за уточненнями: «Будь ласка, 

поясніть це ..», «Я не зрозумів, що Ви мали на увазі ...»;  

– уточнення: Хто слухає просить доповнень, роз’яснень, щоб більш 

точно зрозуміти наміри і інтереси партнера; 
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– перефразування, переказ того, що сказав співрозмовник, своїми 

словами; на початку бесіди більш повно, далі – виділяючи і зберігаючи те, 

що здалося головним.  

Процес консультування має ряд стадій:  

1 етап – встановлення контакту і орієнтування клієнта на роботу.  

2 етап – збір інформації про клієнта, вирішення питання «У чому 

проблема».  

3 етап – усвідомлення бажаного результату, відповідь на питання «чого 

ви хочете домогтися?».  

4 етап – вироблення альтернативних рішень, яку можна позначити як 

«Що ще можна зробити з цього приводу?»  

5 етап інтерв’ю – це узагальнення психологом у формі резюме 

результатів взаємодії з клієнтом.  

Основним методом психологічного консультування є інтерв’ю (англ. – 

бесіда, зустріч). Саме інтерв’ю може служити моделлю, на якій чітко 

простежується стадійність консультативного процесу. Термін «інтерв’ю» в 

психології трактується як спосіб отримання соціально-психологічної 

інформації за допомогою усного опитування. Розрізняють два види інтерв’ю: 

вільне (не регламентоване темою і формою бесіди) і стандартизоване (за 

формою близьке до анкети із закритими питаннями). 

Спробуємо тепер розглянути кожну зі стадій консультування більш 

докладно. Стадія встановлення контактів починається ще до зустрічі 

консультанта і клієнта. Все починається тоді, коли клієнт отримує будь-яку 

інформацію про консультативний центр або конкретного консультанта. 

Більш того, можна говорити про те, що процес консультування зумовлений 

інтраконцепцією клієнта («міфом про допомогу»). Вже від того, як 

називається центр – «Біла магія» або «Ескулап» або якось інакше, багато в 

чому будуть залежати склад клієнтів центру, їх орієнтації та інші складові 

консультативного процесу. Питання іміджу центру і іміджу окремих 

психологів настільки складні і об’ємні, що їм варто присвятити окрему 
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роботу. Ми обмежимося лише зразковим перерахуванням зовнішніх 

чинників, які сприяють контакту і в кінцевому підсумку встановлення 

«робочого альянсу» і емпатія.  

Особливості проведення консультування з питань подружніх взаємин 

відрізняються конкретністю сімейної ситуації і залишаються суто 

конфіденційними. Залежно від ситуації і обставин консультант може почати 

бесіду з будь-якого питання, яке здається йому найбільш доречним в даний 

час і в даній ситуації. Обов’язкові для дотримання правила проведення бесіди 

з клієнтом:  

– особиста точка зору консультанта, як і його особисті почуття, 

повинна проявлятися як можна менше і ні в якому разі не домінувати;  

– особисті переконання не можуть нав’язуватися, вони відкрито не 

проявляються;  

– владний, нав’язливий, авторитарний тон вкрай небажаний;  

– той чи інший варіант відповіді на питання сприймається 

безпристрасно;  

– відповіді клієнта не викликаються і не санкціонуються ні жестом, ні 

інтонацією, ні мімікою;  

– консультанта цікавить саме особиста думка клієнта.  

Консультант повинен добре володіти методикою використання блоків 

питань-індикаторів, вміло керує бесідою, не допускати незручних пауз, 

контролювати власну поведінку, під час бесіди проявляти максимум 

самодисципліни і самоконтролю. Звичайно, бажано, щоб методики 

користувалася в повному обсязі аж до побудови діагностичного профілю 

ступеня задоволення емоційно-психологічних потреб подружжя. Основна 

мета – домогтися щирості, відкритості, довірливості клієнта, а це залежить 

перш за все від досвідченості, майстерності психолога (педагога-психолога, 

психотерапевта), його емпатійних здібностей, уміння спілкуватися з 

клієнтами. Блоки психодіагностичних питань методики забезпечують 

отримання найрізноманітнішої інформації про сімейні стосунки і дають 
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консультанту можливість скласти досить повну картину стану подружніх 

взаємин. Так, на підставі подібної інформації можна: дати оцінку подружніх 

стосунків; визначити орієнтацію кожного з подружжя; знайти «больові 

точки» шлюбу; намітити тактику і стратегію психологічної допомоги 

подружжю. Можливі кілька варіантів отримання відповідей на психо-

діагностичні питання. Клієнт може заповнювати опитувальні листи 

самостійно, звертаючись за допомогою до психолога в міру необхідності. 

При цьому слід заздалегідь в найзагальніших рисах пояснити йому основні 

цілі психодіагностики, щоб у нього не виникло небажаної тривожності і 

страху. Інший варіант полягає в тому, що психолог заповнює опитувальні 

листи разом з клієнтом. У такому випадку з’являється можливість 

спостерігати за емоційними реакціями, чути коментарі та судження, питання-

індикатори можуть задати тему для бесіди і допомогти отримати унікальну 

інформацію, не передбачену в опитувальнику. Цілком зрозуміло, що 

психолог (педагог-психолог, психотерапевт) не може обійтися без досить 

великої інформації про сім’ю. Достовірна інформація – основа основ 

консультативної допомоги з психологічних проблем, оскільки на ній 

засновані стратегія і тактика роботи консультанта. 

 

Висновки за розділом ІІІ 

 

У третьому розділі роботи мова йшла про діагностику та корекцію 

переживання подружньої зради чоловіками. 

Під час діагностики відношення до подружньої зради чоловіками та 

жінками в залежності від емоційного стану та соціального статусу, виділено, 

що подружня зрада розглядається в масовій свідомості як ситуація гострого 

горя, болісне переживання якого призводить до порушення якості інтимно-

особистісних відносин між партнерами, ослаблення прихильності, 

збільшення дистанції і відокремленому внутрішньо сімейні взаємодії. 

Невірним партнером в розглянутих національних групах виступають 
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чоловіки, обдуреним партнером та ініціатором проходження сімейної терапії 

є жінки. Подібний факт може бути пояснений тим, що жінки більш емоційні, 

вразливі і відкриті до діалогу, ображена жінка шукає розради в кабінеті 

психолога, бажає розібратися в ситуації і повернути любов у відносини. В 

результаті роботи з шлюбними партнерами нами було виділено 13 груп 

детермінант подружньої зради, проведена детальна класифікація мотивів 

вступу в шлюб, що вносить вклад у вивчення даного феномена у вітчизняній 

сімейної психології. 

При описі совладання партнерів з ситуацією зради в стосунках, 

визначено, що зрада в діадних відносинах найчастіше виступає джерелом 

психологічної напруги, оскільки пов’язана з потенційною втратою значимої 

людини, деформацією дитячо-батьківських відносин, втратою довіри, 

неможливістю контролювати ситуацію, зростанням суб’єктивного 

неблагополуччя, що змінюється від різкого зниження самооцінки до 

руйнівних спроб суїциду. У сучасній психологічній науці впораюча 

поведінка трактується як поведінка, що дозволяє суб’єкту з допомогою 

усвідомлених дій способами, адекватними особистісним особливостям і 

ситуації, впоратися зі стресом або важкою життєвою ситуацією. 

Психологічне призначення совладання полягає в тому, щоб якомога краще 

адаптувати людину до вимог ситуації, дозволяючи заволодіти нею, то 

послабити або пом’якшити ці вимоги, постаратися уникнути або звикнути до 

них і таким чином погасити стресовий вплив ситуації. 

Описуючи , зробили висновки, що у процесі консультування аналіз 

причин зради необхідно проводити з урахуванням того, на якій стадії 

розвитку шлюбу вона сталася, а саме: чи є збіги з нормативними сімейними 

кризами? Доцільно враховувати її тривалість і тип: чи був ця зв’язок 

тривалим або випадковим? і наскільки сильний емоційний зв’язок з новим 

сексуальним партнером? Значення має досвід дитячих спогадів зрад, які були 

з боку батьків, їх стиль і якість відносин, стратегії виходу з конфліктів в 

подібних ситуаціях. Важливо і те, як подібні ситуації вплинули на порушення 
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дитячо-батьківських взаємин: чи мають місце міжпоколінні коаліції, 

перевернута ієрархія, рольові інверсії. Подружня невірність може носити як 

епізодичний, так і систематичний характер. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі були розглянуті основні етапи становлення сучасної 

сім’ї та подружніх відносин. 

При аналізі психології сім’ї: основні поняття та актуальні соціально-

психологічні питання сім’ї, виділили, що проблеми сім’ї є комплексними, 

вони пов’язані безліччю найтісніших зв’язків з проблемами ряду інших 

соціальних інститутів, суспільства в цілому. Засновані на чисто емпіричних 

передумови, міркуваннях здорового глузду заходи соціальної підтримки 

сім’ї, що зачіпають при цьому лише деякі больові точки її соціального 

функціонування, в кращому випадку виявляються малоефективними, в 

гіршому випадку вносять додатковий фактор деформації в існування сім’ї. 

Сьогодні не викликає сумніву, що в процесі наукових досліджень сімейної 

життєдіяльності, в ході планування і реалізації державної системи соціальної 

підтримки сім’ї необхідні взаємодоповнення парадигм і інноваційні пошуки. 

При розгляді становлення подружніх відносин: етапи життєвого циклу 

сім’ї, виділили, що у періодизації життєвого циклу сім’ї, крім названих 

видається, що для цілей психологічного дослідження сім’ї важливим є 

виділення неформальній стадії - стадії дошлюбних стосунків. В процесі 

сімейного консультування психологами і психотерапевтами здійснюється 

перевірка того, в якій мірі сім’я адаптується або адаптується до цих змін, 

наскільки сім’я гнучка в пристосуванні. Процес психологічного змісту 

життєвого циклу сім’ї на різних етапах шлюбу, є складним і 

багатоаспектним. Його аналіз вимагає глибокого вивчення і розуміння 

основних етапів розвитку сім’ї, виявлення негативних факторів, що 

заважають вибудовувати психологічно комфортні взаємини між подружжям. 

У процесі характеристики соціально-психологічних систематизуючих 

ознак в класифікації сімей, зробили висновки, що пріоритетною сферою 

уваги соціального працівника в молодій сім’ї можуть бути: уявлення 

подружжя про перебування доступних способів самореалізації; пом’якшення 
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кризи переходу до післятрудового життя. Подружжя нерідко недбалі, що не 

стримані і самовпевнено поводяться по відношенню один до одного. 

Аналізуючи класифікаційні ознаки сімей, нами було вирішено привести таку 

узагальнену систематизацію: благополучні сім’ї, неблагополучні сім’ї, 

багатодітні сім’ї, складні сім’ї, позашлюбні сім’ї. Кожна сім’я в процесі своєї 

життєдіяльності неминуче видозмінює своє місце в класифікації сімей, а 

отже змінюються і параметри, такі важливі для організації психолого-

педагогічного забезпечення різнобічного праці психолога.  

Були вивчені психологічні аспекти здійснення та переживання 

подружньої зради чоловіками. 

Характеризуючи психологію подружньої зради: причини, готовність, 

гендерні відмінності, визначено, що чоловіча зрада відрізняється від жіночої 

тим, що на відміну від жіночої зради, в чоловічій невірності часто немає 

самого зрадництва, або акта «приєднання до супротивника», як і зміні в 

почуттях або думках. Жінка ж відчуває емоційну прихильність до об’єкту 

зради. 

Описуючи сексуальну зраду як фактор дестабілізації відносин, 

виділено, що аналіз спеціальної, психологічної, фахової та мережевої 

літератури підтверджує заявлений теоретиками соціології сексуальності тезу 

про те, що розвиток сучасного українського суспільства в напрямку 

індивідуалізму привело до зниження соціальних санкцій і контролю, 

пов’язаних зі зрадою. 

Розглядаючи ставлення до зради у сучасної молоді, висвітлено, що 

подружня зрада розглядається в масовій свідомості як ситуація гострого горя, 

болісне переживання якого призводить до порушення якості інтимно-

особистісних відносин між партнерами, ослаблення прихильності, 

збільшення дистанції і відокремленому внутрішньо сімейні взаємодії; 

невірним партнером виступають чоловіки, обдуреним партнером та 

ініціатором проходження сімейної терапії є жінки. Нами було виділено 13 

груп детермінант подружньої зради, проведена детальна класифікація 
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мотивів вступу в шлюб, що вносить вклад у вивчення даного феномену у 

вітчизняній сімейної психології. 

Аналізуючи специфіку подружньої зради чоловіків, окреслено, що в 

якості основних причин (що мають схожу семантику) подружньої зради в 

свідомості молодих чоловіків і жінок виступають нудьга і помста; тезаурус 

подружньої зради в свідомості молодих чоловіків представлений, в першу 

чергу, категоріями ревнощів, новизни відчуттів, сексу, образи і зради; 

подання про подружню зраду в свідомості молодих жінок пов’язані з 

образою, зрадою, розчаруванням, болем, ревнощами. 

Нами  була проведена діагностика та корекція переживання подружньої 

зради чоловіками. 

При час діагностики відношення до подружньої зради чоловіками та 

жінками в залежності від емоційного стану та соціального статусу, виділено, 

що подружня зрада розглядається в масовій свідомості як ситуація гострого 

горя, болісне переживання якого призводить до порушення якості інтимно-

особистісних відносин між партнерами, ослаблення прихильності, 

збільшення дистанції і відокремленому внутрішньо сімейні взаємодії. 

Невірним партнером в розглянутих національних групах виступають 

чоловіки, обдуреним партнером та ініціатором проходження сімейної терапії 

є жінки. Подібний факт може бути пояснений тим, що жінки більш емоційні, 

вразливі і відкриті до діалогу, ображена жінка шукає розради в кабінеті 

психолога, бажає розібратися в ситуації і повернути любов у відносини. В 

результаті роботи з шлюбними партнерами нами було виділено 13 груп 

детермінант подружньої зради, проведена детальна класифікація мотивів 

вступу в шлюб, що вносить вклад у вивчення даного феномена у вітчизняній 

сімейної психології. 

При описі совладання партнерів з ситуацією зради в стосунках, 

визначено, що зрада в діадних відносинах найчастіше виступає джерелом 

психологічної напруги, оскільки пов’язана з потенційною втратою значимої 

людини, деформацією дитячо-батьківських відносин, втратою довіри, 
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неможливістю контролювати ситуацію, зростанням суб’єктивного 

неблагополуччя, що змінюється від різкого зниження самооцінки до 

руйнівних спроб суїциду. У сучасній психологічній науці впораюча 

поведінка трактується як поведінка, що дозволяє суб’єкту з допомогою 

усвідомлених дій способами, адекватними особистісним особливостям і 

ситуації, впоратися зі стресом або важкою життєвою ситуацією. 

Психологічне призначення совладання полягає в тому, щоб якомога краще 

адаптувати людину до вимог ситуації, дозволяючи заволодіти нею, то 

послабити або пом’якшити ці вимоги, постаратися уникнути або звикнути до 

них і таким чином погасити стресовий вплив ситуації. 

Описуючи психокорекцію сімей, які переживають подружню зраду, 

зробили висновки, що у процесі консультування аналіз причин зради 

необхідно проводити з урахуванням того, на якій стадії розвитку шлюбу вона 

сталася, а саме: чи є збіги з нормативними сімейними кризами? Доцільно 

враховувати її тривалість і тип: чи був ця зв’язок тривалим або випадковим? і 

наскільки сильний емоційний зв’язок з новим сексуальним партнером? 

Значення має досвід дитячих спогадів зрад, які були з боку батьків, їх стиль і 

якість відносин, стратегії виходу з конфліктів в подібних ситуаціях. Важливо 

і те, як подібні ситуації вплинули на порушення дитячо-батьківських 

взаємин: чи мають місце міжпоколінні коаліції, перевернута ієрархія, рольові 

інверсії. Подружня невірність може носити як епізодичний, так і 

систематичний характер. 

Найпростіші прийоми консультування подружжя – нерефлексивне і 

рефлексивне слухання. Нерефлексивне слухання – найпростіший прийом і 

полягає в умінні мовчати, не втручаючись в мову співрозмовника, це 

активний процес, що вимагає уваги. Залежно від ситуації консультант може 

висловити розуміння, схвалення і підтримку короткими фразами або 

вигуками. Нерефлексивне слухання найбільше підходить до напружених 

ситуацій, коли клієнт буває збуджений, його мало цікавить думка 

консультанта, він хоче виговоритися. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

                                            Авторська анкета 

 Будь ласка, витратите декілька хвилин свого часу на заповнення 

наступної анкети. 

  1. ПІБ 

  2. Вік 

  3. Місто проживання 

   велике місто 

   маленьке місто 

   селище / село 

  4. Освіта 

   загальна 

   середня спеціальна 

   вища 

  5. Скільки років ви у шлюбі?  

     від 1 до 7 

     7- 15 років 

     15 і більше  

 6. Чи є у вас діти?  

      є 

      немає  

  7. Наскільки Ви задоволені своїм сексуальним життям за шкалою від 1 

до 10.  

 ___________________ 

 8. Оцініть характер відносин з вашим подружжям.  

 позитивний 
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 нейтральний 

 негативний 

 9. Ваше відношення до конфліктів?  

   позитивне  

             негативне  

   нейтральне  

 10.  Чи часто між Вами виникають побутові конфлікти? 

 завжди 

 часто 

 іноді 

 ніколи 

 11. Яка якість вам не подобається в вашому партнері? 

 безвідповідальність 

 властнолюбнвсть 

 зухвалість 

 занудство 

 немає таких якостей, які б мені не подобалися 

ваша відповідь 

            12. Ви б хотіли, щоб якийсь з перерахованих вище якостей були 

присутні у Вашого партнера? 

 Так 

 немає 

 12а.  Якщо Ваша відповідь "Так", то вкажіть яке з перерахованих вище 

якостей ________________________ 

 13. Оцініть ступінь благополуччя вашої сім'ї  за шкалою від 1 до 10, де 

1 - це вкрай неблагополучна сім'я, а 10 - високий ступінь благополуччя 

 ___________________________ 

 14. Ваше ставлення до дітей ?  

        позитивне  

        негативне  
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        нейтральне 

  15. Ваше ставлення до розлучень?  

         позитивне 

         негативне 

         ннейтральне  

            16.Хто на вашу думку, повинен бути головним у сім'ї?  

         чоловік 

          жінка 

         обидва 

   17. Ваше ставлення до батьків чоловіка/дружини? 

          позитивне  

          негативне 

          нейтральне 

18. Як ви поводите себе при "нещастях" у вашій сім'ї?  

        _____________________________ 
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Мотиви вступу в шлюб 

  

 

любов і значимість партнера 

спільність поглядів та інтересів 

почуття самотності 

почуття обов’язку, співчуття 

втеча від батьків 

ініціатива батьків 

престиж, пошук матеріальних благ 

вагітність 

інтимна удача 

помста 

продовження роду 

інше 
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Додаток Б 

 

Опитувальник ЗАДОВОЛЕНОСТІ ШЛЮБОМ 

Призначення методики  

Експрес-діагностика ступеня задоволеності-незадоволеності шлюбом у 

кожного з подружжя, а також збігу або неузгодженості отриманих оцінок. 

Авторами даної методики є В. В. Столін, Т. Л. Романова та Г.П. Бутенко 

(1984).  

В основі опитувальника лежить уявлення про задоволеність шлюбом як 

про досить стійкому емоційному явище, заключающем в себе, перш за все, 

почуття, узагальнену емоцію, генералізоване переживання, ніж раціональну 

оцінку успішності шлюбу за тими чи іншими параметрами, яке може 

проявлятися як безпосередньо в емоціях, які виникають в різних ситуаціях, 

так і в різноманітних думках, оцінках, порівняннях.  

Пропонований опитувальник може бути використаний скрізь, де 

необхідна експрес-діагностика задоволеності шлюбом: при проведенні 

наукового дослідження в області психології сім’ї, при психопрофілактичних 

обстеженнях, при роботі з розлучається в загсах і судах, а також в сфері 

сімейного консультування і психотерапії. Опитувальник задоволеності 

шлюбом можна з успіхом застосовувати для діагностики кризового стану 

подружньої підсистеми на будь-якому етапі життєвого циклу сім’ї.  

Опис методики  

Текст методики складається з 24 тверджень (початковий варіант містив 

29 тверджень), які можуть бути зведені до шести наступних типів:  

1. Порівняння свого шлюбу з іншими шлюбами.  

2. Припущення про оцінку власного шлюбу з боку.  

3. Констатація тих чи інших почуттів на адресу чоловіка в сьогоденні 

або минулому.  

4. Власна оцінка чоловіка по ряду параметрів.  
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5. Установка на зміну характеру чоловіка.  

6. Думка, позитивне або негативне, щодо шлюбу взагалі.  

Кожному твердженням відповідають три варіанти відповіді: «вірно», 

«важко сказати», «невірно» (або їх семантичні аналоги). Твердження можуть 

містити як позитивні, так і негативні характеристики шлюбу і сформульовані 

як в позитивній, так і в негативній формі. Заповнення опитувальника займає 

не більше 10 хвилин. Питання не стосуються зайво інтимних фактів і 

подробиць.  

Інструкція: «Уважно читайте кожне твердження і вибирайте один із 

трьох запропонованих варіантів відповідей. Намагайтеся уникати проміжних 

відповідей типу «важко сказати», «важко відповісти» і т. Д. Виконуйте 

роботу по можливості швидко ».  

Текст опитувальника  

1. Коли люди живуть так близько, як це відбувається в сімейному 

житті, вони неминуче втрачають взаєморозуміння і гостроту сприйняття 

іншої людини: а) вірно; б) невпевнений; в) невірно.  

2. Ваші подружні відносини приносять Вам: а) швидше занепокоєння і 

страждання; б) важко відповісти; в) скоріше радість і задоволення.  

3. Родичі і друзі оцінюють Ваш шлюб: а) як вдалий; б) щось середнє; в) 

як невдалий.  

4. Якби Ви могли, то: а) Ви б багато що змінили в характері Вашого 

чоловіка (Вашої дружини); б) важко сказати; в) Ви б не стали нічого 

змінювати.  

5. Одна з проблем сучасного шлюбу в тому, що все приїдається, в тому 

числі і сексуальні відносини: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

6. Коли Ви порівнюєте Вашу сімейне життя із сімейним життям Ваших 

друзів і знайомих, Вам здається: а) що Ви найнещасніші інших; б) важко 

сказати; в) Ви щасливіший за інших.  

7. Життя без сім’ї, без близької людини - надто дорога ціна за повну 

самостійність: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  
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8. Ви вважаєте, що без Вас життя Вашого чоловіка (Вашої дружини) 

була б неповноцінною: а) так, вважаю; б) важко сказати; в) ні, не вважаю.  

9. Більшість людей в якійсь мірі обманюється у своїх очікуваннях щодо 

шлюбу: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

10. Тільки безліч різних обставин заважає подумати Вам про 

розлучення: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

11. Якби повернувся час, коли Ви вступали в шлюб, то Вашим 

чоловіком (дружиною) міг би стати: а) хто завгодно, але тільки не теперішній 

(яя) чоловік (дружина); б) важко сказати; в) можливо, що саме теперішній 

(яя) чоловік (дружина).  

12. Ви пишаєтеся що така людина, як Ваш (а) чоловік (дружина), поруч 

з Вами: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

13. На жаль, недоліки Вашого (їй) дружини (чоловіка) часто 

переважують його гідності: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

14. Основні перешкоди для щасливого подружнього життя криються: а) 

швидше в характері Вашого чоловіка; б) важко сказати; в) скоріше в Вас 

самих.  

15. Почуття, з якими Ви вступали в шлюб: а) посилилися; б) важко 

сказати; в) ослабли.  

16. Шлюб притупляє творчі можливості людини: а) вірно; б) важко 

сказати; в) невірно.  

17. Можна сказати, що Ваш чоловік (дружина) володіє такими 

перевагами, які компенсують його недоліки: а) згоден; б) щось середнє; в) ні, 

не згоден.  

18. На жаль, у Вашому шлюбі не все гаразд з емоційною підтримкою 

один одного: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

19. Вам здається, що Ваш (а) чоловік (дружина) часто робить дурниці, 

говорить невлад, недоречно жартує: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

20. Життя в сім’ї, як Вам здається, не залежить від Вашої волі: а) вірно; 

б) важко сказати; в) невірно.  



111 
 

21. Ваші сімейні відносини не внесли в життя того порядку і 

організованості, яких Ви очікували: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

22. Не праві ті, хто вважає, що саме в сім’ї людина найменше може 

розраховувати на повагу: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

23. Як правило, суспільство Вашого чоловіка (дружини) доставляє Вам 

задоволення: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно.  

24. По правді сказати, у Вашій подружнього життя немає і не було 

жодного світлого моменту: а) вірно; б) важко сказати; в) невірно. 

 Примітка. У варіанті опитувальника для подружжя, які подали заяву 

про розлучення, затвердження № 3, 10, 12, 18, 23 формулюються в минулому 

часі.  

Обробка і інтерпретація результатів:  

«Ключ»: 1в, 2в, За, 4в, 5в, 6в, 7а, 8а, 9в, 10в, 11в, 12а, 13в, 14в, 15а, 16в, 

17а, 18в, 19в, 20в, 21в , 22а, 23а, 24в.  

Якщо обраний піддослідним варіант відповіді (а чи в) збігається з 

наведеним у ключі, то нараховується 2 бали; якщо відповідь проміжний (б) - 

1 бал; за відповідь, не збігається з «ключем», - 0 балів. Далі підраховується 

сумарний бал по всіх відповідей. Можливий діапазон тестового бала - від 0 

до 48 балів. Високий бал говорить про задоволеність шлюбом.  

Вся вісь сумарних балів тесту розбивається на 7 категорій, утворюючи 

наступну шкалу оцінок взаємин:  

0-16 балів - абсолютно неблагополучні,  

17-22 балів - неблагополучні, 

 23-26 балів - швидше неблагополучні,  

27-28 балів - перехідні,  

29-32 балів - швидше благополучні,  

33-38 балів - благополучні,  

39-48 балів - абсолютно благополучні відносини. 


